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AKTUALNOŚCI

Plac dla dzieci już gotowy 
Huśtawki, kiwaki, karuzela... Na tę inwestycję czekały dzieci z Bail-
dona. Nowy plac zabaw przy ul. św. Anny zaprasza.

Do dyspozycji najmłodszych są 
nowe urządzenia: wielofunkcyjny 
zestaw dla dzieci starszych, dwa 
kiwaki oraz zestaw tablic do-
stosowanych do potrzeb dzieci 
z niepełnosprawnościami. Na 
placu pojawiły się również od-
świeżone urządzenia zabawowe, 
a wśród nich piaskownica, karu-
zela, czteroosobowa huśtawka 
wagowa, dwie dwuosobowe 
huśtawki wahadłowe oraz kosz 
do koszykówki. Całość uzupełniła 
bezpieczna nawierzchnia z mat 
przerostowych oraz ogrodzenie 
z dwiema furtkami. Pojawiły się 
też ławki. Inwestycję o wartości 
ponad 264 tys. zł zrealizowała fir-
ma Marcin Gold Usługi Budowla-
ne – Roboty Ziemne z Bojszowa. 
Nieco później teren upiększy 
jeszcze zielona ściana drzew, 
które będą naturalną barierą 
odgradzającą bawiące się dzieci 
od zgiełku miasta.

Przypominamy, że stary plac 
zabaw przy ul. św. Anny został 
zlikwidowany ze względów bez-

pieczeństwa. W wyniku pożaru 
zawaliła się ściana jednej z ka-
mienic. Miejski Zarząd Usług Ko-
munalnych obiecał mieszkańcom 
odbudowę placu zabaw, gdy tylko 
będzie to możliwe. Tak się stało 
– inwestycja jest gotowa.

Miejski Zarząd Usług Komunalnych 
ma w opiece 61 placów zabaw. 
Do zadań MZUK należy m.in. ich 

bieżące utrzymanie: konserwacja, 
naprawy urządzeń zabawowych 
i wyposażenia, utrzymanie czysto-
ści, wymiana piasku w piaskowni-
cach. Cyklicznie prowadzone są też 
modernizacje i wymiana starych 
urządzeń na nowe. Place zabaw 
są modernizowane i doposażane 
ze środków budżetu miejskiego 
oraz w ramach Gliwickiego Bu-
dżetu Obywatelskiego.�  (mf)

Pośród samolotów i pojazdów wojskowych, przy 
akompaniamencie orkiestry dętej i łopocących 
na wietrze biało-czerwonych flag,  na gliwickim 
lotnisku 72 ochotników złożyło 25 października 
ostatnią w tym roku przysięgę wojskową.
W gronie adeptów dobrowol-
nej zasadniczej służby wojsko-
wej, którzy zostali przeszkoleni 
przez doświadczonych instruk-
torów 6. Batalionu Powietrz-
nodesantowego im. gen. dyw. 
Edwina Rozłubirskiego, znalazło 
się 11 kobiet i 61 mężczyzn.

 – To wyjątkowy moment – sym-
bol zakończenia kolejnego etapu 
w służbie Ojczyźnie. Ci, którzy 
z dumą wypowiedzieli słowa 
roty, udowodnili, że charakter, 
determinacja i odwaga to nie pu-
ste słowa. Pokazali, że gotowość 
do poświęcenia dla Polski to 

prawdziwy zaszczyt. Gratulujemy 
wszystkim żołnierzom – jesteście 
przykładem dla innych! Służyć 
Polsce – to duma, nie obowiązek 
– napisał na swoim Facebooku  
6. Batalion Powietrznodesanto-
wy w Gliwicach.

W uroczystości z udziałem do-
wódców gliwickich jednostek 
wojskowych, przedstawicieli 
Wojskowego Centrum Rekru-
tacji, lokalnych służb mundu-
rowych, duchowieństwa oraz 
bliskich ochotników uczestni-
czył m.in. zastępca prezydent 
Gliwic Jarosław Zięba.�  (ml)

W tym odcinku przedstawiamy dwie propozycje spędzania długich jesiennych dni i wieczorów. Nie przed 
telewizorem, nie na smutno i nie w samotności, ale w towarzystwie – robiąc coś dla zdrowia i wewnętrznego 
dobrostanu.
Pierwsza z aktywności to zaangażowa-
nie się w działalność najbliższego klubu 
seniora, czyli placówki, w której seniorzy 
w wieku 55+ lub 60+ lat mogą spędzić 
wspólnie czas. 

W Gliwicach działa obecnie 20 takich 
klubów. Znajdziecie je w niemal wszyst-
kich dzielnicach naszego miasta: Sośnicy, 
Brzezince, Ostropie, Żernikach, Wilczym 
Gardle, Starych Gliwicach, Szobiszowi-
cach, Łabędach, Śródmieściu, Czechowi-

cach, na Zatorzu, Trynku, Sikorniku oraz 
w dzielnicach Kopernika, Wojska Polskie-
go, Politechnika i Obrońców Pokoju. Nie-
które z nich specjalizują się w rękodziele, 
inne tworzą chóry, organizują wycieczki, 
wspólne spacery czy zawody sportowe 
lub po prostu spotykają się przy kawie. 

Dołączenie do klubu seniora to szansa 
na zawarcie nowych znajomości, ale nie 
tylko. Uczęszczający do nich seniorzy 
chętniej podejmują aktywność fizycz-

ną, cieszą się lepszym samopoczuciem 
i mogą liczyć na wsparcie innych.  Chciał-
byś do nich dołączyć? Zapisz się już dziś! 
Adresy i dane kontaktowe wszystkich klu-
bów znajdziesz na stronie gods.gliwice.
pl/kluby-seniora-gliwicach/. O szczegóły 
możesz zapytać też w Centrum 3.0 – Gli-
wickim Ośrodku Działań Społecznych przy 
ul. Studziennej 6.

A może planowałeś rozpocząć lub kon-
tynuować przygodę z jogą? Jesień to 

doskonała okazja do rozpoczęcia takiej 
aktywności. Zwłaszcza, że dokładnie  
30 października rusza cykl zajęć, które 
będą się odbywały w czwartki o godz. 
12.00 w Młodzieżowym Domu Kultu-
ry przy ul. Barlickiego 3 (w sali nr 3).  
Koszt jednego spotkania to 15 zł (płatne 
z góry za miesiąc). Zapisy przyjmuje 
Anna Garbias: tel. 501-549-690.  
Zapraszamy!

� (Rada Seniorów Miasta Gliwice)

WAŻNE INFORMACJE DLA „SILVERSÓW” I NIE TYLKO
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Choć obowiązek selektywnej zbiórki odpadów tekstylnych został zapisany w przepisach, wiele miast nadal 
ogranicza się do punktów PSZOK i nie oferuje mieszkańcom alternatyw. Gliwice, które w tym roku zorgani-
zowały cykl mobilnych zbiórek w dzielnicach, robią kolejny krok. Od nowego roku gliwiczanie skorzystają 
z prostszego sposobu pozbywania się zużytej odzieży – spod domów, wygodnie i regularnie. Kluczowym 
elementem tego systemu będą fioletowe worki na odpady tekstylne i fioletowe pojemniki.
Ich wprowadzenie to odpo-
wiedź na sygnały mieszkańców, 
a jednocześnie próba uporząd-
kowania chaosu, jaki często 
pojawia się przy zapełnionych 
kontenerach firm zbierających 
zużytą odzież, zamieniających 
się w dzikie wysypiska. To także 
sposób na zastopowanie bez-
myślnego porzucania starych 
ubrań czy butów w miejscach 
publicznych, np. w parku czy 
lesie. Gliwice, stawiając na 
fioletowe worki i pojemniki na 
odpady tekstylne, odbierane 
bezpośrednio z nieruchomo-
ści, zachęcają mieszkańców do 
bardziej świadomego gospoda-
rowania odzieżą nienadającą się 
już do użycia.

– Zależy nam, żeby zmiany, 
które wprowadzamy, były nie 
tylko zgodne z przepisami, ale 
przede wszystkim sensowne 
i wygodne dla mieszkańców. 
Stąd poszerzenie palety od-
bieranych w mieście odpadów 
o odzież nienadającą się już do 
użytku i odpady tekstylne. Zde-
cydowaliśmy się na rozwiąza-
nie, które działa blisko ludzi, nie 
jest skomplikowane i – jestem 
przekonana – będzie odbierane 
jako duże ułatwienie – mówi 
Katarzyna Kuczyńska-Budka, 
prezydentka Gliwic.

Jak to będzie 
działać?

	 Domy jednorodzinne – miesz-
kańcy otrzymają fioletowe 
worki, które będą odbierane 
raz w miesiącu w systemie 
„worek za worek”.

	 Zabudowa wielorodzinna – 
w porozumieniu z zarządcami 
nieruchomości zostaną usta-
wione fioletowe pojemniki, 

które będą opróżniane co 
dwa tygodnie.

Jednocześnie odpady tekstylne 
będzie można nadal bezpłatnie 

oddawać w punkcie PSZOK przy 
ul. Rybnickiej 199b.

Władze miasta podkreślają zara-
zem, że ubrania w dobrym stanie 
wciąż powinny trafiać na cele 
charytatywne lub do lokalnych 
punktów zbiórki i wymiany, takich 
jak „Drugie Życie Rzeczy”. Do końca 
2025 roku mieszkańcy mogą tak-
że korzystać z mobilnych zbiórek 
w dzielnicach, według harmo-
nogramu dostępnego na stronie 
segreguj.gliwice.eu.

W mieście szykują 
się też kolejne 
zmiany związane 
z gospodarowaniem 
odpadami.

Tylko do końca roku można jesz-
cze oddawać odpady do Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych przy ul. Rybnickiej 
199B na podstawie pisemnego 
oświadczenia wypełnianego na 
miejscu, przy wjeździe do PSZOK-u.  
Od nowego roku pisemną formę 
zastąpią QR-owe kody na kartach 
PSZOK, co zdecydowanie usprawni 
obsługę mieszkańców w punkcie. 
Wydawanie kart PSZOK przez 
Urząd Miejski ruszyło z początkiem 
października. Wkrótce też będzie 
je można wyrobić w samym 
PSZOK-u przy ul. Rybnickiej.

Przypominamy również, że brązo-
we worki BIO, których zapasy ma 
jeszcze część gliwiczan, można 
wystawiać do odbioru tylko do 
końca grudnia. Apelujemy o ich 
wykorzystanie podczas jesien-
nych porządków w ogrodach! 
Od 1 stycznia mieszkańcy będą 
mogli sami wyposażyć się w do-
datkowe pojemniki BIO o po-
jemności 120 l lub 240 l i w nich 
oddawać nadmiar bioodpadów. 
Więcej na ten temat w Aktu-
alnościach na gliwice.eu oraz 
na stronie segreguj.gliwice.eu. 
� (kik/UK)

WAŻNE

Fioletowa rewolucja
od stycznia Nowy system odbioru odpadów tekstylnych
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PAMIĘTAMY

Każdego dnia z ogromnym oddaniem i troską opiekują się terminalnie chorymi pacjentami. Towa-
rzyszą im u kresu życia, czyniąc odejście jak najmniej bolesnym – zarówno dla nich, jak również ich 
bliskich, którym pomagają poradzić sobie ze stratą ukochanego dziadka czy rodzica. Pracownicy 
i wolontariusze Hospicjum Miłosierdzia Bożego w Gliwicach świętują w tym roku 25-lecie jego 
działalności – niezwykle potrzebnej i pięknej, choć niełatwej.
Pełna wspomnień i podziękowań 
gala z okazji okrągłego jubileuszu 
placówki odbyła się w czwartek, 
16 października, w Centrum Edu-
kacyjno-Kongresowym Politech-
niki Śląskiej. Uczestniczył w niej 
m.in. zastępca prezydent Gliwic 
Łukasz Gorczyński.

– Jestem dumny, że mamy w Gli-
wicach tak wyjątkowe miejsce jak 
Hospicjum Miłosierdzia Bożego, 
prowadzone przez Stowarzyszenie 
Przyjaciół Chorych Hospicjum. To 
jedyna taka placówka w naszym 
mieście, świadcząca zarówno 
opiekę stacjonarną, jak i domo-
wą, która niesie wsparcie nie tylko 
gliwiczanom, ale także mieszkań-
com sąsiednich miejscowości. 
Największe słowa uznania kieruję 
do pracowników oraz wolontariu-
szy placówki. Dziękuję za Wasz 
niegasnący zapał i serce, które 
każdego dnia wkładacie w misję, 
jaką jest niesienie pomocy tym, 
którzy najbardziej jej potrzebują 
– mówił prezydent.

Wdzięczności nie kryła także 
Małgorzata Szymczyk, prezes Sto-
warzyszenia Przyjaciół Chorych 
„Hospicjum” w Gliwicach. – Tra-
fiają do nas osoby, które często 
mają za sobą trudną drogę dia-

gnostyki i leczenia. W większości 
przypadków dalsza terapia jest 
niemożliwa i potrzebne jest miej-
sce, w którym pacjent (oraz jego 
rodzina) zostanie „zaopiekowa-
ny” – medycznie, psychologicznie, 
socjalnie i duchowo. Właśnie tym 
zajmujemy się od 25 lat, tworząc 
przystań, w której na pierwszym 
miejscu jest człowiek. Nie byłoby 
to jednak możliwie bez cudow-
nych ludzi – lekarzy, pielęgniarek, 
psychologów, rehabilitantów, 
opiekunów medycznych, pracow-
ników niemedycznych i wolonta-
riuszy. Jestem Wam ogromnie 
wdzięczna za zaangażowanie 
w podejmowanie codziennych 
wyzwań. Dziękuję także wszyst-
kim darczyńcom wspierającym 
Hospicjum – to dzięki Wam mo-
żemy nieść pomoc na najwyższym 
poziomie – przyznała.

Wyjątkowe  
miejsce na  

mapie Gliwic

Oddział stacjonarny Hospicjum 
Miłosierdzia Bożego przy ul. 
Daszyńskiego 29 w Gliwicach 
stale opiekuje się 25 pacjentami. 
Kolejnych 160 chorych korzysta 
ze wsparcia zespołu domowej 

opieki paliatywnej, a około 100 
pozostaje pod opieką poradni 
medycyny paliatywnej. Każdemu 
z nich placówka zapewnia opiekę 
lekarską, pielęgniarską, rehabili-
tacyjną, psychologiczną, a w razie 
potrzeby także wsparcie duchow-
nego. Nad chorymi czuwa 68 pra-
cowników Hospicjum oraz około 
40 wolontariuszy, którzy – oprócz 
pomocy w codziennych czynno-
ściach – ofiarują podopiecznym 
tak potrzebną im uwagę, troskę 
i czas. Przez 25 lat działalności 
ze wsparcia placówki skorzystały 
tysiące osób.

Hospicjum 
gliwiczanom –  

gliwiczanie  
Hospicjum

Aby wspomóc ciężką i potrzebną 
pracę „aniołów” – bo tak pracow-
ników i wolontariuszy gliwickiego 
Hospicjum nazywają pacjenci oraz 
ich bliscy, rokrocznie organizowa-
ne są pierwszolistopadowe kwe-
sty, podczas których gliwiczanie 
równie chętnie angażują się 
w zbieranie, jak i przekazywanie 

hojnych datków na rzecz placów-
ki. Ogromne wsparcie w jej dzia-
łalności stanowi też przekazywane 
corocznie przez podatników 1,5% 
podatku. Gliwickie Hospicjum 
można również wspierać na wiele 
innych sposobów, np. przekazu-
jąc darowiznę online, wpłacając 
środki na internetową zrzutkę czy 
osobiście dostarczając wsparcie 
rzeczowe. O wszystkich możliwo-
ściach wsparcia przeczytacie na 
stronie https://hospicjum.gliwice.
pl/jak-nas-wesprzec/.

Miasto  
wspiera gliwickie 

Hospicjum

Również miasto wspiera Hospi-
cjum Miłosierdzia Bożego, konse-
kwentnie zabiegając o systemowe 
zmiany na rzecz poprawy finan-
sowania opieki hospicyjnej oraz 
udzielając placówce niezbędnej 
pomocy. Miejskie wsparcie, się-
gające łącznie niemal 3 milionów 
złotych, pozwoliło Stowarzyszeniu 
Przyjaciół Chorych Hospicjum 
rozpocząć wieloetapową przebu-
dowę i rozbudowę ośrodka ho-

spicyjnego przy ul. Daszyńskiego 
29. W dobudowanych pomiesz-
czeniach przewidziano miejsce 
na komfortowe, jedno- lub dwu-
osobowe sale dla chorych, a także 
m.in. na dział fizjoterapii i terapii 
zajęciowej czy poradnię medy-
cyny paliatywnej. Inwestycja 
jest realizowana od ponad 7 lat, 
jednak rosnące koszty bieżącego 
utrzymania Hospicjum znacznie 
spowalniają postępy prac.

Po pilnym remoncie dachu w ist-
niejącej siedzibie przy ul. Da-
szyńskiego 29, dofinansowanym 
przez miasto kwotą 400 tys. zł, 
a kosztującym ponad 1,2 mln zł, 
priorytetem dla Stowarzyszenia 
Przyjaciół Chorych Hospicjum 
stało się zabezpieczenie tego bu-
dynku przed podtopieniami, wy-
stępującymi w pomieszczeniu pro 
morte oraz w szybie windowym. 
Właśnie na ten cel miasto przy-
znało w tym roku pół miliona zł. 
Następną inwestycją w kolejności 
po wykonaniu drenażu będzie 
termomodernizacja wiekowego 
obiektu wraz z wymianą okien. 
Jej koszt jest szacowany na ponad 
milion złotych. � (ml/kik)

Gliwickie Hospicjum ma już 25 lat
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W samym sercu Gliwic, niedaleko 
dworca kolejowego, znajdziemy 
miejsce niezwykłe: stary cmentarz 
żydowski przy ulicy Na Piasku. Na 
co dzień zamknięty i ukryty za 
furtą, w tym roku 2 listopada (wy-
jątkowo – ze względu na szabat) 
otworzy się dla odwiedzających. 
Na jego zwiedzanie w godzinach 
10.00–18.00 i poznanie historii 
dawnych gliwiczan wyznania moj-
żeszowego zapraszają już po raz 
czwarty opiekunowie nekropolii.

2 listopada stary cmentarz ży-
dowski będzie można zwiedzać 
samodzielnie, oddając się chwili 
zadumy, zostawiając zapalony 
znicz lub kamyczek pamięci, 
bądź też z przewodnikiem, który 
o godzinach 12.00 i 15.00 po-
prowadzi uczestników ścieżkami 
pamięci i symboli. Wstęp wol-
ny! Organizatorzy zapewniają, 
że będą na miejscu, gotowi do 
rozmowy, odpowiedzi na pytania 
i podzielenia się swoją wiedzą. 

Przez cały dzień w ruinach domu 
przedpogrzebowego będzie 
również dostępna wystawa po-
święcona Żydom w czasie I wojny 
światowej.

Dla osób chcących wesprzeć prace 
renowacyjne na cmentarzu zosta-
nie wystawiona skarbonka.

Dodatkowe informacje można 
uzyskać na profilu wydarzenia na 
Facebooku.� (kik)

Dzień otwarty na cmentarzu żydowskim Na PiaskuDzień otwarty na cmentarzu żydowskim Na Piasku
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WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH

Jak co roku w tym czasie wybieramy się na cmentarze, by wspominać naszych bliskich i za-
palić znicze. Przy nekropoliach robi się tłoczno. Na czas wzmożonego ruchu na cmentarzach 
zmieni się organizacja ruchu. Aby uniknąć korków, warto skorzystać z bezpłatnej komunikacji 
miejskiej. Jest też nowość – w poruszaniu się po dwóch największych gliwickich nekropoliach 
przed Wszystkimi Świętymi pomogą kursujące bezpłatnie meleksy.

ORGANIZACJA  
RUCHU

W trosce o bezpieczeństwo od-
wiedzających oraz o płynność 
przejazdu w rejonie miejskich 
cmentarzy, wprowadzone zostaną 
tymczasowe zmiany w organiza-
cji ruchu. Zaczną obowiązywać 
w nocy z 30 na 31 października 
i potrwają do godzin nocnych  
z 2 na 3 listopada.

Cmentarz Centralny
	 Z ruchu wyłączony zostanie 

odcinek ul. Kozielskiej od ul. 
Okulickiego do ronda im. 
Władysława Andersa. Na ul. 
Okulickiego wprowadzony 
zostanie ruch jednokierun-
kowy;
	 z ul. Kozielskiej będzie można 

skręcić wyłącznie w prawo 
w ul. Okulickiego. Nie będzie 
możliwości dojazdu do ul. An-
dersa, ronda im. Andersa ani 
ul. Łabędzkiej;
	 odcinkiem bezpośrednio przy-

legającym do Cmentarza Cen-
tralnego (od ul. Okulickiego do 
ronda im. Andersa) poruszać 
się będą jedynie autobusy PKS 
i ZTM, taksówki oraz pojazdy 
dostawcze do 3,5 tony;
	 w zależności od natężenia ru-

chu, sygnalizacja świetlna na 
skrzyżowaniu ul. Kozielskiej 
i Okulickiego może zostać 
czasowo wyłączona.

Parkowanie
Kierowcy jadący od węzła DK88 
– Okulickiego mogą skorzy-
stać z parkingu przy Centrum 
Handlowym lub z parkingu na 
tyłach Cmentarza Centralnego. 
Dodatkowe miejsca postojowe 
dostępne będą jednostronnie na 
ul. Okulickiego.

1 i 2 listopada możliwe będzie też 
bezpłatne parkowanie na parkin-
gach należących do dyskontów 
Lidl i Biedronka w rejonie cmen-
tarza Centralnego.

Cmentarz przy  
ul. św. Wojciecha
	 Na ul. św. Wojciecha wprowa-

dzony zostanie ruch jednokie-
runkowy;

	 bezpośredni wjazd od strony ul. 
Toszeckiej będzie możliwy tylko 
dla kierowców jadących z cen-
trum w kierunku Pyskowic;
	 kierowcy poruszający się od 

strony Pyskowic dojadą do ne-
kropolii, skręcając w ul. Myśliw-
ską, a następnie w ul. Bończyka;
	 odcinek ul. Bończyka – od ul. 

Myśliwskiej do ul. św. Wojcie-
cha – będzie drogą jednokie-
runkową;
	 kierowcy jadący od DK88 

zostaną skierowani objaz-
dem ulicami: św. Wojciecha, 
Jałowcową, Myśliwską oraz 
Bończyka;
	 dla samochodów ciężarowych 

wyznaczony zostanie objazd 
DK88 przez rondo na ul. Pio-
nierów do ul. Toszeckiej.

Parkowanie:
Na części ul. św. Wojciecha obo-
wiązywać będzie prawostronny 
zakaz zatrzymywania się. Parko-
wać będzie można po lewej (pół-
nocnej) stronie ul. św. Wojciecha 
i ul. Bończyka, a także na odcinku 
ul. Myśliwskiej od ul. Lisiej do ul. 
Bończyka.

Cmentarz przy  
ul. Wrzosowej
	 Ulice Olimpijska i Radosna, 

a także odcinek ul. Wrzosowej 
pomiędzy nimi, będą jednokie-
runkowe;
	 dojazd do nekropolii przy ul. 

Wrzosowej odbywać się bę-
dzie ulicą Radosną.

Cmentarz  
parafialny przy  
ul. Cmentarnej 
	 Przy ul. Cmentarnej w Sośnicy 

wprowadzone zostaną ograni-
czenia w ruchu pojazdów;
	 wjazd od strony ul. Reymonta 

pozostanie bez zmian;
	 dojazd pod bramę cmentarza 

będzie zarezerwowany wyłącz-
nie dla osób z niepełnospraw-
nościami;
	 zakaz ruchu w rejonie nekro-

polii zostanie wprowadzony 
30 października około godz. 
22.00 i będzie obowiązywał 
do godzin nocnych z 2 na  
3 listopada.

BEZPIECZEŃSTWO

Gliwicka policja będzie czuwać 
nad bezpieczeństwem na dro-
gach, ze szczególnym uwzględ-
nieniem okolic cmentarzy. Kie-
rowcy i piesi mogą spodziewać 
się większej liczby patroli, które 
będą pilnować płynności ruchu 
i reagować na wykroczenia, 
w tym przekroczenia prędkości 
czy nieustąpienie pierwszeństwa 
pieszym. W miejscach, gdzie wy-
stąpi znaczące spowolnienie ru-
chu, funkcjonariusze będą ręcznie 
kierować ruchem.

Okres Wszystkich Świętych 
to czas, gdy wzrasta ryzyko 
kradzieży. Przed wyjazdem 
warto upewnić się, że wszyst-
kie okna i drzwi są zamknięte, 

a wartościowe przedmioty za-
bezpieczone. Na cmentarzach 
należy zwracać uwagę na swoje 
torebki i portfele, nie pozo-
stawiać ich bez nadzoru oraz 
unikać noszenia większych sum 
pieniędzy. Z uwagi na szybko 
zapadający zmrok policjanci 
przypominają o konieczności 
noszenia elementów odblasko-
wych, zwłaszcza poza obszarem 
zabudowanym i na nieoświe-
tlonych odcinkach dróg. Warto 
również zadbać o widoczność 
dzieci i seniorów odwiedzają-
cych cmentarze w godzinach 
wieczornych.

AUTOBUSY

1 listopada ze wszystkich auto-
busów na Śląsku będzie można 
korzystać bezpłatnie. Dodatkowo 
w Gliwicach uruchomione zostaną 
dwie specjalne linie autobusowe 
C1 i C3, kursujące co 10–15 minut.

Linia C1 kursować będzie na trasie: 
Gliwice Cmentarz Centralny – Ko-
zielska – Andersa – Styczyńskiego 
– Daszyńskiego – Ciupków – Dolnej 
Wsi – Nowy Świat – Kochanow-
skiego – Rybnicka – Kosów – Czapli 
– Żurawia – Bardowskiego – Ki-
lińskiego – Lotników – Toruńska 
– Trynek Toruńska – Piastowska – 
Kilińskiego – Bardowskiego – Żura-
wia – Czapli – Kosów – Rybnicka 
– Kochanowskiego – Nowy Świat 
– Słowackiego – Daszyńskiego – 
Styczyńskiego – Kozielska – Gliwice 
Cmentarz Centralny.

Linia C3 kursować będzie na tra-
sie: Gliwice Cmentarz Centralny 
– Kozielska – Andersa – Styczyń-
skiego – Kozielska – Jasnogórska 
– Powstańców Warszawy – Wy-
szyńskiego – Strzody – Wrocław-
ska – Częstochowska – Hlubka 
– Piwna – Tarnogórska – Gliwice 
Centrum Przesiadkowe (stano-
wisko 16) – Opolska – Poniatow-
skiego – Gliwice Poniatowskiego 
(Cmentarz Lipowy) – Poniatow-
skiego – Dąbrowskiego – Opolska 
– Tarnogórska – Gliwice Centrum 
Przesiadkowe (stanowisko 17) – 
Tarnogórska – Piwna – Gliwice plac 
Piastów (stanowisko 1) – Dworco-
wa – Wyszyńskiego – Powstańców 
Warszawy – Jasnogórska – Koziel-
ska – Gliwice Cmentarz Centralny. 
Postoje wyrównawcze i odjazdy 
linii w rejonie Cmentarza Central-
nego będą odbywały się ze stano-
wiska tymczasowego przystanku 
„Gliwice Cmentarz Centralny 5”  
zlokalizowanego przy ulicy Ko-
zielskiej na wysokości wejścia 
głównego na cmentarz.

1 i 2 listopada z większą często-
tliwością kursować będą linie, 
których trasy przebiegają w re-
jonie cmentarzy. W Gliwicach są 
to: M106, 6, 187, 197, 259, 287, 
699, 840. Ponadto do obsługi kil-
kunastu linii zostaną skierowane 
większe autobusy.

Uwaga, 2 listopada przejazd bę-
dzie już płatny.

DARMOWE  
MELEKSY

Od 29 do 31 października w go-
dzinach od 9.00 do 17.00 na 
cmentarzach Centralnym i Li-
powym w Gliwicach kursować 
będą bezpłatne meleksy, przy-
gotowane z myślą o seniorach, 
osobach z niepełnosprawnościa-
mi i wszystkich, którym trudno 
poruszać się po rozległych alejach 
nekropolii. Meleksy nie będą kur-
sowały według stałego rozkładu 
jazdy. Pojazdy będą poruszać się 
w pętli po wyznaczonej trasie, 
zatrzymując się przy każdym przy-
stanku. Czas przejazdu jednej pętli 
wynosi około 15 minut. Obsługa 
pojazdów będzie służyć pomocą 
każdemu, kto jej potrzebuje.
 � (mf)
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odzyskają BLASKodzyskają BLASK
W Gliwicach dojrzewa wizja, która na nowo zdefiniuje kulturalne i społeczne oblicze miasta. 
W nadchodzących latach wokół Ruin Teatru Victoria – w kwartale ulic Zwycięstwa, Barlic-
kiego, Dworcowej i Kłodnickiej – ma powstać nowa strefa kultury, łącząca w sobie historię 
i nowoczesność, przeszłość i przyszłość, artystyczne emocje, architekturę i urbanistykę. 
Ruiny zostaną przebudowane i przekształcone w całoroczny obiekt widowiskowy.
Ruiny Teatru Victoria to świadek hi-
storii Gliwic, a dziś jedno z najbardziej 
rozpoznawalnych miejsc na kulturalnej 
mapie miasta. Obiekt, ze względu na 
stan zachowania i pamiętające koniec 
II wojny światowej zniszczenia, może 
być wykorzystywany w ograniczonym 
stopniu od wiosny do późnego lata. Je-
sienią i zimą stoi pusty i wychłodzony. Do 
użytku w części spalonej przed 80 laty 
dopuszczony jest jedynie parter z salą 
mieszczącą do 300 osób, podczas gdy 
otaczające ją balkony i przestrzeń pod 
nimi oraz pozostałe fragmenty Ruin są 
niedostępne dla widzów z powodu złego 
stanu technicznego budynku. Konieczne 
jest wzmocnienie fundamentów i ele-
mentów konstrukcyjnych całego obiektu. 
Odbudowy wymaga loggia od strony par-
kingu, którą przed laty podstemplowano, 
by nie doprowadzić do zawalenia. Z kolei 
efektowne niegdyś elewacje wymagają 
kompleksowego zabezpieczenia i kon-
serwacji.

– Rewitalizacja Ruin Teatru Victoria 
i przestrzeni wokół nich to przed-
sięwzięcie, które realnie wpłynie 
na charakter i wizerunek Gliwic. 
Dzięki tej inwestycji wzmocnimy 
tożsamość miasta i pokażemy, 
że potrafimy łączyć szacunek dla 
historii z nowoczesnym myśleniem o roz-
woju. W przebudowanych oraz całkowicie 
nowych przestrzeniach będziemy mogli 
rozwinąć ofertę kulturalną, stając się 
miastem bardziej atrakcyjnym do życia, 
pracy i studiowania – mówi Katarzyna 
Kuczyńska-Budka, prezydentka miasta. 
– To najlepszy sposób na zatrzymywanie 
mieszkańców, szczególnie młodych i wy-
kształconych, oraz przyciąganie nowych 
– tych, którzy szukają miejsca z charak-
terem, wysoką jakością życia i kulturą 
w bliskim zasięgu – dodaje.

Na to czekamy –  
rewitalizacja otworzy 

nowy rozdział w historii 
Ruin Teatru Victoria

Po przebudowie powstanie tam dostępna 
przez cały rok sala widowiskowa z ob-
rotową sceną i widownią na około 400 
osób (310 na parterze i 87 na balkonie), 
z możliwością elastycznej aranżacji prze-
strzeni. W zależności od rodzaju wydarze-
nia – koncertu, spektaklu czy wystawy 
– sala będzie mogła pomieścić nawet 
pół tysiąca osób stojących. Zachowany 
zostanie oryginalny charakter wnętrza – 
surowy, autentyczny, „spalony”, który od 

lat stanowi o niepowtarzalnym klimacie 
Ruin – przy jednoczesnym wprowadzeniu 
współczesnych rozwiązań technicznych 
i funkcjonalnych. Nie znajdziemy tam 
np. klasycznych teatralnych foteli, lecz 
mobilne siedzenia.

Sala zyska nowoczesną elektroakustykę 
z systemem dźwięku immersyjnego. To 
zaawansowana technologia audio, która 
otacza słuchacza trójwymiarowym dźwię-
kiem, tworząc realistyczne i wciągające 
wrażenie obecności w przestrzeni. Sala 
będzie ogrzewana i przystosowana do 
całorocznego użytkowania. Przebudowie 
ulegnie strefa wejściowa z foyer i zaple-
czem administracyjnym, a całość zostanie 
dostosowana do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami, z windą, toaletami, 
komfortką i informacją wizualną.

ELEWACJA PÓŁNOCNA (frontowa)
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GLIWICE

Elewacje budynku zostaną poddane 
konserwacji i wzmocnieniu. Od strony al. 
Przyjaźni pojawi się neon „VICTORIA” oraz 
ściana video LED, umożliwiająca prezenta-
cje i organizację wydarzeń plenerowych. 
W miejscu rozbieranego budynku po daw-
nym PZMOT pozostanie pusta ściana, na 
której może powstać mural nawiązujący 
do historii miejsca.

– To nie tylko przebudowa i rewitalizacja 
obiektu, ale symboliczna odbudowa prze-
strzeni miejskiej pamięci i emocji. Chcemy, 
by Victoria pozostała miejscem magicznym 
– z duszą dawnych murów, ale technicznie 
gotowym na wyzwania nowoczesnej sceny 
– podkreśla Paweł Januszewski, dyrektor 
Centrum Kultury Victoria, które do końca 
września 2026 roku będzie jeszcze organi-
zowało w Ruinach wydarzenia artystyczne, 
zanim budynek zostanie przekazany wy-
konawcy prac.

152 miliony złotych 
i jasny kierunek

Rewitalizacja Ruin Teatru Victoria i prze-
strzeni wokół nich została ujęta w Wie-
loletniej Prognozie Finansowej Miasta 
Gliwice, z budżetem 152 mln zł. Miasto 
planuje ubiegać się o dofinansowanie 
w ramach Zintegrowanych Inwestycji Te-
rytorialnych, w wysokości do 15,4 mln zł.

Inwestycja zostanie zrealizowana w dwóch 
etapach. Pierwszy obejmie przebudowę 
wnętrz oraz odbudowę konstrukcji budyn-
ku teatru. Przetarg na tę część w formule 
„zaprojektuj i wybuduj” ma być ogłaszany 
w grudniu tego roku, a prace rozpoczną 
się w 2026 roku. Szacuje się, że potrwają 
2 lata, a na ich realizację miasto planuje 
zabezpieczyć 70 mln zł.

Otoczenie Ruin (w tym m.in. parking, 
aleja Przyjaźni i siedziba Centrum Kultury 
Victoria) oraz zagospodarowanie piwnic 
teatru z niecką basenową zostaną objęte 
odrębnym postępowaniem projektowym 
– w ramach konkursu architektonicznego 
ogłaszanego w drugim etapie prac.

Tak powstanie  
gliwicka strefa  

kultury – przestrzeń  
dla ludzi i idei

W nowej strefie kultury, między ulicami 
Zwycięstwa i Dworcową, Barlickiego 
i Kłodnicką, na szeroką skalę będą mogły 
działać instytucje, organizacje i inicjatywy 
artystyczne. To właśnie tam planowana 
jest wstępnie wielofunkcyjna sala na 
około 700 miejsc siedzących, uzupełniona 
o przestrzenie wystawowe, kawiarniane 
i rekreacyjne.

Za przygotowanie koncepcji tej części 
przedsięwzięcia odpowiada Biuro Urba-
nisty Miasta, prowadzące prace nad kon-
kursem urbanistyczno-architektonicznym 
strefy kultury w ramach Metropolitalnej 
Szkoły Prototypowania (MSP) – projektu 
Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, 
w którym Gliwice pełnią rolę miasta pi-
lotażowego.

– To wyjątkowy projekt – nie tylko urba-
nistyczny, ale też społeczny. Wspólnie 
z zespołem A2P2 z Gdańska, organizacja-
mi pozarządowymi, Politechniką Śląską 
i mieszkańcami pracujemy nad tym, by 
stworzyć przestrzeń, która stanie się no-
wym centrum życia kulturalnego – otwar-
tym, przyjaznym i różnorodnym. Gliwice 
są w tej edycji szkoły pilotażem dobrych 
praktyk i inspiracją dla innych miast Me-
tropolii – podkreśla miejska urbanistka 
Agata Twardoch.

Konkurs, który Gliwice przygotowują w tej 
formule, będzie miał charakter realizacyjny 
– jego zwycięzca zostanie zaproszony do 
opracowania pełnej dokumentacji projek-
towej. Ogłoszenie konkursu planowane 
jest na pierwszy kwartał 2026 roku, przy 
wsparciu organizacyjnym GZM.

Realizacja strefy kultury jest planowana 
po 2028 roku. Szacunkowe koszty in-
westycji będą mogły zostać określone 
po opracowaniu ostatecznych założeń 
konkursu.

� (kik)

ELEWACJA POŁUDNIOWA
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Z MIASTA

Ulica Słowackiego wkrótce zyska nowe, bardziej przyja-
zne oblicze. Trwają prace, których efektem będzie upo-
rządkowanie ruchu i poprawa bezpieczeństwa pieszych 
oraz rowerzystów.
Na odcinku między ulicami Zawiszy Czar-
nego a Daszyńskiego dwa dotychczaso-
we pasy ruchu samochodowego zostaną 
zastąpione jednym. Dzięki temu piesi 
będą mieli do pokonania węższą jezdnię, 
a rowerzyści – po raz pierwszy – zyskają 
wydzielony pas ruchu. Zmiany mają nie 
tylko usprawnić komunikację, ale też upo-
rządkować przestrzeń tej części miasta.

To rozwiązanie jest wynikiem współpracy 
z Radą Dzielnicy i konsultacji z miesz-
kańcami, którzy od dawna wskazywali 
potrzebę poprawy bezpieczeństwa na 
tej ulicy.

Jeśli pogoda pozwoli, prace zakończą się 
w tym tygodniu. 
� (kik/ZDM)

Słowackiego przechodzi metamorfozęSłowackiego przechodzi metamorfozę

Trzecie miejsce w ogólnopolskim Rankingu Miast Zrównoważonej Mobilno-
ści 2025 w kategorii „Ruch pieszy i bezpieczeństwo” – to najnowszy sukces 
Gliwic, docenionych za konsekwentną politykę poprawy bezpieczeństwa 
i jakości przestrzeni miejskiej.

Dyplom potwierdzający wysoką pozycję 
miasta odebrała 14 października prezy-
dent Gliwic Katarzyna Kuczyńska-Budka 
podczas gali w Poznaniu, towarzyszącej 
Local Trends – Europejskiemu Forum 
Samorządowemu (jednemu z najważ-
niejszych wydarzeń w kraju poświęco-
nych przyszłości miast i nowoczesnym 
politykom miejskim).

– Współczesne miasto to nie tylko drogi 
i sygnalizacje – to codzienna rozmowa 
o wspólnym rytmie przestrzeni. Dlatego 
w Gliwicach inwestujemy w mobilność, 
która łączy pieszych, rowerzystów, pa-
sażerów i kierowców. Modernizujemy 
flotę autobusową, rozwijamy sieć tras 
i pasów rowerowych, budujemy węzły 
przesiadkowe i strefy „Tempo 30”, testu-
jemy nowe rozwiązania urbanistyczne, 
jak te na ulicy Zwycięstwa. Wszystko po 
to, by poruszanie się po Gliwicach było 
bezpieczniejsze, bardziej przewidywalne 
i przyjazne dla środowiska – podkreśla 
Katarzyna Kuczyńska-Budka.

Oceniano w niej m.in. liczbę wypadków 
i kolizji z udziałem pieszych, działania 
poprawiające bezpieczeństwo w latach 
2022–2024, a także wdrażanie rozwiązań 
takich jak strefy uspokojonego ruchu czy 
doświetlane przejścia dla pieszych.

Najlepiej w tej kategorii wypadł Gorzów 
Wielkopolski, a tuż za nim uplasowały się 
Chorzów i Gliwice (za Gliwicami – Tychy 
i Włocławek). Wszystkie te miasta odno-
towały wyraźny spadek liczby zdarzeń 
z udziałem pieszych i zerowy bilans ofiar 
śmiertelnych w 2024 roku.

Gliwice – podobnie jak miasta-liderzy  
– konsekwentnie inwestują w bezpie-
czeństwo w rejonie szkół, skrzyżowań 
i głównych ciągów pieszych.

W mieście powstają wyniesione przejścia 
i skrzyżowania, kolejne progi zwalniające, 

a niemal 380 ulic objęto już strefami „Tempo 
30” lub strefami zamieszkania. Ulica Zwycię-
stwa stała się miejskim laboratorium zmian – 
to tam testowane są różne warianty zwężeń 
i reorganizacji ruchu, by znaleźć optymalny 
model funkcjonowania pieszych i kierowców.

Gliwice równolegle rozwijają różnorodne 
formy mobilności. W 2025 r. miasto prze-
znaczy ponad 40 mln zł na rozwój tras 
rowerowych, równocześnie PKM Gliwice 
wzbogaca flotę o 15 autobusów hybrydo-
wych i 7 elektrycznych. Miasto likwiduje 
także „białe plamy komunikacyjne” – nowe 
przystanki autobusowe powstają m.in. 
na ulicy Kościuszki, ułatwiając dojazd do 
szpitala i biblioteki, a także w dzielnicy Cze-
chowice, gdzie przewidziano osiem nowych 
punktów obsługi pasażerów.

Technologia w służbie 
bezpieczeństwa

Do 2026 roku Gliwice uruchomią zintegrowa-
ny inteligentny system sterowania ruchem, 

obejmujący 70 skrzyżowań. Nowoczesne 
narzędzia – wideodetekcja pieszych na pa-
sach, bezdotykowe przyciski, sygnalizatory 
akustyczne czy priorytety dla komunikacji 
miejskiej – pozwolą dynamicznie reagować 
na sytuację na miejskich ulicach. Kolejnym 
krokiem są cztery nowe węzły przesiadkowe, 
które powstaną w Łabędach, Brzezince, na 
osiedlu Kopernika i przy PreZero Arenie Gli-
wice. Dzięki integracji komunikacji autobuso-
wej, kolejowej, samochodowej i rowerowej, 
mieszkańcom łatwiej będzie się przesiadać 
i przemieszczać po mieście, ograniczony 
zostanie też ruch aut w centrum.

Miasta, które inspirują

Ranking Miast Zrównoważonej Mobilności 
2025, przygotowany już po raz czwarty przez 
Fundację Promocji Pojazdów Elektrycznych 
i Politykę Insight, analizuje, jak samorządy 
radzą sobie z transformacją transportu 
w kierunku rozwiązań, które służą ludziom 
i środowisku. W najnowszej edycji zesta-
wienia oceniono 37 największych polskich 
miast, analizując m.in. ich działania na rzecz 
transportu publicznego, infrastruktury rowe-
rowej, zeroemisyjnej logistyki oraz polityk 
wspierających zrównoważoną mobilność.

Laureaci poszczególnych kategorii:
	 Czyste powietrze – świadomość pro-

blemu: Gdynia, Warszawa, Gdańsk;
	 Mobilność indywidualna: Kraków, 

Gdańsk, Warszawa;
	 Transport zbiorowy: Warszawa, 

Gdańsk, Poznań;
	 Ruch pieszy i bezpieczeństwo: Gorzów, 

Chorzów, Gliwice;
	 Infrastruktura elektromobilności: So-

snowiec, Płock, Warszawa;
	 Regulacje i polityki: Kraków, Poznań, 

Gdańsk.� (kik)

Miasto nagrodzone  
za bezpieczeństwo pieszych

Kategoria „Ruch pieszy 
i bezpieczeństwo” to nowość 
w tegorocznej edycji rankingu.
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11 LISTOPADA

ŚWIĘTUJMY RAZEMŚWIĘTUJMY RAZEM
Wielkimi krokami zbliża się 11 listopada – jedna z najważniejszych dat w polskim kalendarzu, upa-
miętniająca odzyskanie przez Polskę niepodległości. Miejskie obchody 107. rocznicy tego wydarzenia 
rozpoczną się już 8 listopada i połączą pokolenia. W tym roku obchody Święta Niepodległości potrwają 
w Gliwicach kilka dni. Będzie muzycznie, tanecznie, historycznie, kulinarnie, filmowo i koncertowo.
Po 123 latach zaborów, wraz z zakończeniem I wojny 
światowej, Polska odzyskała niepodległość. Dokładnie 11 
listopada 1918 roku we francuskim Compiègne zawarty 
został rozejm, pieczętujący ostateczną klęskę Niemiec. 
Tego samego dnia Józef Piłsudski, twórca Legionów 
Polskich i późniejszy Pierwszy Marszałek Polski, stanął 
na czele polskiej armii. I choć oficjalny przebieg granic 
państwowych nie został jeszcze wówczas ustalony, to 
dzień ten uznajemy za odrodzenie naszego kraju.

8 listopada – koncert 
i taneczny początek 

obchodów
Miejskie obchody tej ważnej rocznicy w tym roku 
potrwają kilka dni i odbędą się w atmosferze 
radosnego święta. – Zaprosimy wszystkie po-
kolenia do wspólnego świętowania. Przyjdźcie 
z rodziną, przyjaciółmi i sąsiadami. Spotkajmy 
się, by świętować to, co najważniejsze – naszą 
wolność, wspólnotę i niezależność – mówi Katarzy-
na Kuczyńska-Budka, prezydentka Gliwic. – Zapraszamy 
Was całymi rodzinami na obchody pełne muzyki, tańca, 
smaków, wspólnego śpiewania, biało-czerwonych barw 
i serdecznych spotkań. Niech to będą dni, kiedy z dumą 
i uśmiechem pokażemy, jak dobrze być razem – dodaje.

Wytańczona Wolność to wydarzenie, które rozpocznie 
obchody Święta Niepodległości w sobotę 8 listopada 

i będzie świętem polskiej muzyki. Centrum Kultury 
Victoria zaprosi mieszkańców do tańca. O godz. 18.00 
w Ruinach Teatru Victoria wystąpi Warszawskie 
Combo Taneczne z Janem Emilianem Młynarskim na 
czele. Zespół odwołuje się do długiej tradycji miejskich 
orkiestr ulicznych, przywracając zapomniane melodie 
do polskiej kultury popularnej. W repertuarze grupy 
znajdują się m.in. warszawskie tanga, walce, piosenki 

okupacyjne i powstańcze oraz utwory patriotyczne. Zespół 
wydał cztery płyty, w tym nagrodzoną Fryderykiem „Sto 
lat, Panie Staśku”, jest również znany widzom serialu 
„Król”. Bilety w cenie 5 zł dostępne są w Kinie Amok (ul. 
Dolnych Wałów 3) oraz w Centrum Informacji Kulturalnej 
i Turystycznej (ul. Składowa 8A, główny budynek Centrum 
Przesiadkowego). Koncertu będzie można wysłuchać na 
stojąco, a tańce będą mile widziane.

Warszawskie Warszawskie 
Combo TaneczneCombo Taneczne
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Po koncercie, o godz. 19.30, rozpocznie się nauka po-
loneza na alei Przyjaźni, zakończona wspólnym odtań-
czeniem najstarszego tańca narodowego „Od Przyjaźni do 
Zwycięstwa”. Podjęta zostanie próba przejścia na drugą 
stronę ulicy Zwycięstwa i z powrotem w charakterystycz-
nym orszaku. Przypomnijmy, że ulica zyskała swoją nazwę 
po II wojnie światowej. To dawny salon miasta, który 
po latach zapomnienia ma szansę ponownie wrócić do 
czasów świetności, na powrót stać się miejscem spotkań 
i nieformalnym centrum Gliwic. Zwieńczeniem wieczoru 
będzie potańcówka „Tylko polska muzyka” z DJ-em 
5cet. Start w Ruinach, o godz. 20.00, wstęp wolny.

9 listopada –  
spacer historyczny

W niedzielę będzie można oddać hołd miejskiej przestrze-
ni. „Ścieżki przemian” to temat spaceru, który wyruszy 
o godz. 11.00 z placu Krakowskiego. Będzie okazją 
do zagłębienia się w gliwickie zakątki i ciekawe historie 
związane z przemianami miasta od 1945 roku do dzisiaj, 
w tym historie ludzi czy charakterystycznych obiektów. 
Udział w spacerze jest bezpłatny.

11 listopada –  
oficjalne uroczystości

Główne obchody Narodowego Święta Niepodległości roz-
poczną się w parku Chopina, gdzie o godz. 10.00 wy-
startuje Bieg Młodego Patrioty, do którego zaproszone 

są wszystkie chętne dzieci i młodzież. Bieg ma charakter 
symboliczny, odbędzie się na krótkich dystansach i nie 
wymaga zapisów. Mile widziane będą biało-czerwone ele-
menty ubioru. Dla wszystkich uczestników przewidziano 
okolicznościowe medale i pamiątkowe numery startowe.

O godz. 12.30 w katedrze pw. św. Apostołów Piotra 
i Pawła odprawiona zostanie msza św. w intencji 
Ojczyzny, po której nastąpi przemarsz na plac Marszał-
ka Józefa Piłsudskiego. Tam ok. godz. 13.50 odbędą 
się oficjalne uroczystości. Zaplanowano również:
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	 pokaz musztry w wykonaniu uczniów klasy mundu-

rowej Zespołu Szkół Ekonomiczno-Technicznych,
	 wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych z kwartetem 

wokalnym,
	 wystawę zabytkowych pojazdów wojskowych i stoisko 

z wojskową grochówką.

Tradycyjnie ok. godz. 14.50 w parku Starokozielskim 
złożone zostaną kwiaty pod pomnikiem ku czci żołnie-
rzy francuskich poległych w latach 1920–1922.

11 listopada  
do wspólnego  

świętowania zaprasza  
Muzeum w Gliwicach

Z okazji Narodowego Święta Niepodległości specjalny pro-
gram przygotowało także gliwickie Muzeum. 11 listopada 
wszystkie oddziały – Willa Caro, Zamek Piastowski, 
Oddział Odlewnictwa Artystycznego, Radiostacja i Dom 
Pamięci Żydów Górnośląskich – będą otwarte w godz. 
10.00–17.00, a dodatkowo odbędą się dwa bezpłatne 
oprowadzania:
	 o godz. 11.00 w Willi Caro po wystawie stałej 

„Dziewiętnastowieczne wnętrza mieszkalne willi gór-
nośląskich przemysłowców”, a następnie po wystawie 
„120 lat Muzeum w Gliwicach”,

	 z kolei oprowadzanie o godz. 14.30 w Zamku Pia-
stowskim obejmie wystawy: archeologiczną, poświę-
coną historii Gliwic i regionu oraz etnograficzną.

Finałem tego dnia będzie „Patriotyczny koncert”, który 
rozpocznie się o godz. 16.00 w Willi Caro. Wystąpią me-
zzosopranistka Grażyna Bieniek oraz śpiewak barytonowy 
Adam Żaak. Na fortepianie akompaniować im będzie 
Piotr Oczkowski. Wstęp wolny, liczba miejsc ograniczona.

Inne wydarzenia
11 listopada warto zajrzeć też do Teatru Miejskiego, 
gdzie o godz. 18.00, w ramach festiwalu PalmJazz, 
wystąpią Ewa Bem i Andrzej Jagodziński. Bilety do-
stępne są w kasie teatru oraz na stronie internetowej 
teatr.gliwice.pl.

Dzień Kina Polskiego to z kolei propozycja gliwickiego 
Kina Amok, które 11 listopada wyświetli filmy polskie 
oraz światowe produkcje, zrealizowane przez twórców 
polskich. Bilety w cenie taniego wtorku, pełen repertuar 
na amok.gliwice.pl.

Ostatni akcent obchodów wybrzmi 14 listopada. Na 
koncert zaprasza Państwowa Szkoła Muzyczna im. 
Ludomira Różyckiego w Gliwicach. W Sali Koncertowej 
o godz. 18.00 zaprezentują się uczniowie PSM.

Smaki Niepodległości
Do wspólnego świętowania miasto zaprosiło też właści-
cieli i zarządców lokali gastronomicznych w Gliwicach.

– Zachęcamy do przygotowania świątecznej, niepod-
ległościowej oferty, która będzie dostępna w lokalu 
w dniach od 7 do 11 listopada i będzie towarzyszyła 
przedłużonym, miejskim obchodom Dnia Niepodległości. 
Może to być specjalne menu albo tylko jedna potrawa, 
wypiek, napój (z wyłączeniem napojów alkoholowych) 
czy inny rodzaj jedzenia, który kojarzy się z polskością – 
mówi Wioleta Niziołek-Żądło, p.o. dyrektora Wydziału 
Promocji i Komunikacji Społecznej UM w Gliwicach. W grę 
wchodzą również klasyczne przeboje kuchni polskiej 
i polskiego cukiernictwa/piekarnictwa. Dodatkową formą 
wyróżnienia się będzie zaoferowanie zniżki dla osób, 
które w tych dniach przyjdą do lokalu w biało-czerwonym 
stroju, z kotylionem lub innym, patriotycznym akcentem.

Propozycje można przesyłać do 31 października (do półno-
cy) na adres kom@um.gliwice.pl. Informacja o lokalach, 
które przygotują specjalną ofertę i zniżkę dla klientów, 
zostanie opublikowana na stronie internetowej gliwice.eu  
i w mediach społecznościowych miasta. � (bb)

https://teatr.gliwice.pl/
https://amok.gliwice.pl/
gliwice.eu 
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Z pasji, przypadku  Z pasji, przypadku  
i dźwiękui dźwięku

PalmJazz oczami  PalmJazz oczami  
Krzysztofa  Krzysztofa  
KobylińskiegoKobylińskiego

Skąd zrodził się pomysł na PalmJazz 
– festiwal, który doczekał się już szes-
nastej edycji?

To był zbieg okoliczności. Namówił mnie 
kolega, który namówił też drugiego ko-
legę… No i zrobiliśmy festiwal. To było 
w 2010 roku.

Jak wspomina Pan początki PalmJazzu?

To nie była łatwa sprawa, ponieważ zde-
rzyliśmy się z opinią, że na pewno się nie 
uda. Kiedy pojawiały się takie głosy, wtedy 
szczególnie chcieliśmy pokazać, że się nie 
damy. Udało nam się pozyskać środki 
z miasta, z czasem zaczęliśmy ściągać 
naprawdę duże gwiazdy. W ciągu tych 
wszystkich edycji gościliśmy wielu słyn-
nych wykonawców z Polski i zagranicy. I tak 
przetrwaliśmy! Do tej pory przy festiwalu 
pracuje świetna ekipa, choć trochę inna 
niż na początku.

Dlaczego akurat jazz?

To też był zbieg okoliczności. Jako mło-
dy chłopak zauważyłem, że z łatwością 
gram melodie, które lecą w radiu. Z bie-
giem czasu zacząłem słuchać tzw. lepszej 
muzyki. Dotarłem dzięki niej do wielu 
fantastycznych wykonawców i autorów 
muzyki jazzowej. Tak zostało. Nie zadaję 
sobie pytań dlaczego.

Jak festiwal rozwinął się na prze-
strzeni lat?

Miał różne okresy, wynikające też 
z możliwości finansowych, 
bo to jest ze sobą ściśle 
związane. Dlatego 
nie zawsze mogli-
śmy zapraszać 
bardzo popular-
nych muzyków. 
Aczko lwiek 
c i e k a w o ś ć 
f e s ti w a l u 
polega też 
na tym, że za-
wsze znajdzie 
się szczególna 
osoba lub zespół, 
którzy mimo że nie 
należą do grupy tzw. 
gwiazd, przekonują nas, że 
są niezwykli. Tutaj to się zdarzyło 
wiele razy.

Czym zaskoczy nas tegoroczna edycja?

Odwiedzą nas fantastyczni wykonawcy. Dla 
polskiego ucha najbardziej rozpoznawalne 
będą polskie nazwiska – w tym roku wystą-
pi Ewa Bem, wielka dama polskiego jazzu 
i naprawdę wspaniała wokalistka. Mamy 
też w repertuarze m.in. Kayah, Monikę 
Borzym i Annę Jopek. Jeśli chodzi o mu-

zyków zagranicznych, największą gwiazdą 
festiwalu jest niewątpliwie Kronos Quartet, 
który przyjedzie do nas specjalnie z San 

Francisco. Oprócz tego m.in. 
Bill Frisell, John Pati-

tucci, Danilo Pérez 
czy Nils Peter 

Molvaer, który 
stworzył ab-
solutnie uni-
kalny sposób 
uprawiania 
muzyki na 
o b r z e ż u 
elektroniki 
i jazzu.

Większość 
w y d a r z e ń 

odbędzie się 
w Gliwicach.

Tak. Będą też koncerty w Tar-
nowskich Górach, Bytomiu i Raciborzu, ale 
większość w Gliwicach – dzięki dofinanso-
waniu, które otrzymaliśmy od miasta. Poza 
tym ja jestem z Gliwic, zawsze przyjemnie 
organizować takie wydarzenia u siebie, 
szczególnie że mamy doskonale wyposażo-
ną salę w CK Jazovii. Mamy bardzo dobry 
fortepian i pozostały sprzęt.

Podzieli się Pan z nami jakąś historią 
związaną z organizowaniem festiwalu?

Oczywiście, może właśnie o sprzęcie. Bill 
Frisel poprosił w tym roku, żeby dla jego 
kontrabasisty załatwić trzy kontrabasy. Żeby 
mógł wybrać. A czemu nie? Załatwiliśmy. 
To jest taki muzyk, że można! Będą trzy – 
jeden mój, naprawdę bardzo dobry, i dwa, 
które wypożyczymy. Druga ciekawostka też 
dotyczy Billa, który jest gitarzystą i poprosił 
o dwa wzmacniacze Fender Twin Deluxe. 
Nie ma sprawy! Zdarzają się takie rzeczy. 
I to moim zdaniem są bardzo ciekawe kulisy. 
To muzycy z ogromnym doświadczeniem, 
którzy mają wszystko przemyślane – jeśli 
jeden wzmacniacz się zepsuje, drugi jest 
w pogotowiu.

Dlaczego warto przyjść na koncerty?

Wszyscy, którzy tu występują – oni do-
kładnie wiedzą, po co są na tej scenie, 
tworzą niezwykłą atmosferę. Coś takiego, 
co potem pamięta się latami. Festiwal ma 
to szczęście, że zgromadził ludzi, którzy od 
lat przyjeżdżają na niego z całej Polski. To 
chyba najlepszy dowód na to, że warto 
przyjść i posłuchać.

Rozmawiała Barbara Bujar

Tegoroczna edycja PalmJazzu potrwa 
do 20 listopada. Szczegółowy pro-
gram i bilety dostępne są na stronie  
palmjazz.pl.

PalmJazz to nie tylko festiwal – to opowieść o pasji, muzyce i ludziach, którzy wierzą w siłę dźwięku. 
29 października ruszyła jego szesnasta edycja, a Gliwice ponownie stały się centrum jazzowego 
świata, goszcząc artystów z Polski i zagranicy. O tym, jak rodził się festiwal, co go wyróżnia i dlaczego 
jazz wciąż potrafi zaskakiwać, „Miejskiemu Serwisowi Informacyjnemu – GLIWICE” opowiada jego 
twórca i dyrektor artystyczny Krzysztof Kobyliński – kompozytor, pianista i wizjoner.
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GŁOS DZIELNIC

Za nami kolejne dwa spotkania prezydent Gliwic z mieszkańcami. Tym razem z okazji do zadawania 
pytań, wyrażania opinii oraz proponowania możliwych rozwiązań lokalnych problemów skorzystali 
gliwiczanie z Czechowic i Kopernika, którzy licznie i aktywnie uczestniczyli w wydarzeniach.
– Te spotkania są bardzo ważne, 
bo pozwalają poznać Państwa 
zdanie, dowiedzieć się, jakich 
zmian oczekujecie i w jaki spo-
sób wspólnie możemy działać. 
Jesteśmy tu dla Państwa – ja, moi 
zastępcy i dyrektorzy jednostek 
miejskich. Każda sugestia jest 
brana pod uwagę i analizowana, 
a jeśli tylko to możliwe – wprowa-
dzana w życie. Chętnie odpowia-
damy też na pytania dotyczące 
toczących się w mieście inwestycji 
i wszystkich spraw, które dotyczą 
gliwiczan – mówiła prezydent Gli-
wic Katarzyna Kuczyńska-Budka, 
otwierając spotkania z mieszkań-
cami.

W udzielaniu odpowiedzi na 
pytania prezydent wsparli przed-
stawiciele kierownictwa miasta 
– między innymi jej zastępcy Łu-
kasz Gorczyński, Jarosław Zięba 
i Agnieszka Dylewska, a także 
dyrektorzy miejskich jednostek 
organizacyjnych oraz wydziałów 
Urzędu Miejskiego. Rozmowy 
przebiegały w formule pytanie – 
odpowiedź.

Podczas spotkania 
w Czechowicach 
poruszono szereg 
ważnych kwestii, 
m.in. opracowania 
programu funkcjo-
nalno-użytkowego 
dla systemu odwod-
nienia z retencją 
wód opadowych 
i roztopowych.

Docelowo inwestycja ma pozwo-
lić na odwodnienie terenów bez 
konieczności budowy zbiornika 
retencyjnego, przy wykorzystaniu 
kanalizacji deszczowej. Istniejące 
rowy będą przełączane do kolek-
torów deszczowych zlokalizowa-
nych w ulicach. Mieszkańcy będą 
mogli zgłaszać uwagi do projektu.

Pytano też o możliwość wyko-
nania barierek na przejeździe 
rowerowym na skrzyżowaniu 
ul. Toszeckiej z Czołgową. Dy-
rektor Zarządu Dróg Miejskich 
w Gliwicach poinformował, że 
nie ma technicznych i prawnych 
możliwości wykonania takich roz-
wiązań na ścieżce rowerowej, ale 
możliwe są inne działania – na po-
czątek ZDM zleci przycięcie gałęzi 
drzew, co polepszy widoczność 
kierowcom jadącym od strony 
ul. Czołgowej. Mieszkańców 

interesowały też plany budowy 
centrum sportowego przy ul. Ja-
godowej. Uzyskali odpowiedź, że 
trwa postępowanie na wyłonienie 
wykonawcy.

Pytano także m.in. o konieczność 
ograniczania prędkości do 30 
km/h na ul. Strzelców Bytomskich 
(powodem jest uruchomienie 
prac przy budowie ciągu pieszo-
-rowerowego), plany przebudowy 
skrzyżowania ul. Toszeckiej i Jago-
dowej oraz o sygnalizację świetlną 
na skrzyżowaniu ul. Jagodowej 
z Borówkową i Toszecką. Miesz-
kańcy zostali poinformowani, że 
skrzyżowanie zostanie przebudo-
wane podczas prac nad ścieżką 
rowerową.

Interesowała ich też kwestia bra-
ku chodnika na ul. Ziemięcickiej 
(po odwodnieniu terenu przez 
Przedsiębiorstwo Wodociągów 
i Kanalizacji inwestycja zosta-
nie wpisana na listę zadań do 
realizacji w kolejnych latach). 
Pytano także, czy na ul. Toszec-
kiej na 700-metrowym odcinku 
potrzebne są aż trzy przystanki 
autobusowe.

Prezydent Gliwic przypomniała, 
że przystanki budowane są na 
wniosek mieszkańców, a lokali-
zacje zostały pozytywnie zaopi-
niowane przez Radę Dzielnicy 
Czechowice. Zaproponowano 
jednak mieszkańcom spotkanie 
w terenie w tej sprawie.

Poruszono też kwestię cen za 
wywóz odpadów, ekranu dźwię-
kochłonnego wzdłuż torów kole-
jowych przy ul. Grzybowej, Strzel-
ców Bytomskich i Kolejowej oraz 
zaśmiecania przestrzeni wokół 

jeziora Czechowice. Mieszkańcy 
zostali poinformowani o prowa-
dzonych patrolach Straży Miej-
skiej, Straży Leśnej i Policji na tym 
terenie oraz planach zorganizowa-
nia dodatkowych patroli. Ponadto 
nadleśnictwo uzgadnia kwestię 
ogrodzenia terenu w miejscu tzw. 
dzikiej plaży dla wędkarzy.

Mieszkańcy Kopernika zgłosili 
z kolei m.in. potrzebę skorelowa-
nia rozkładów pierwszych poran-
nych kursów linii autobusowych 
678 i 692, wyruszających z pętli 
na Koperniku, z rozkładem jazdy 
pociągów Kolei Śląskich w kie-
runku Katowic. Dopytywali też 
o przyszłe połączenia kolejowe 
z planowanego przystanku Gliwi-
ce Kopernika z Pyskowicami oraz 
o plany budowy na osiedlu nowej, 
większej przychodni zdrowia. 
W tej ostatniej sprawie zostali 
poinformowani, że inicjatywa 
leży w pierwszej kolejności po 
stronie prywatnego podmiotu 
prowadzącego przychodnię.

Poruszono także kwestie zbliża-
jącej się modernizacji obiektu 
Kąpieliska Leśnego, stanu oświe-
tlenia ulicznego na wyjeździe z ul. 
Centaura oraz możliwości złożenia 
wniosku w sprawie ponownego 
przeprowadzenia wyborów do 
Rady Dzielnicy. Czas na to jest do 
6 kwietnia 2026 roku.

Pytania dotyczyły również m.in. 
doświetlenia placu osiedlowego 
targowiska i zagospodarowania jego 
przestrzeni na miarę potrzeb miesz-
kańców oraz terminu zakończenia 
prac przy przystanku autobusowym 
w rejonie stacji Shell. Poddano też 
pomysł stworzenia trasy rowerowej 
łączącej ul. Toszecką z Centrum 
Przesiadkowym – jak się okazało, 
problematycznej w realizacji ze 
względu na szerokość jezdni ul. To-
szeckiej i znaczną liczbę zadrzewień 
w kierunku centrum miasta.

Starszym mieszkańcom zależy 
na stworzeniu obiektu służącego 
spotkaniom seniorów. Prezydent 

Katarzyna Kuczyńska-Budka podkre-
śliła, że miasto, zgodnie z koncepcją 
miejskiej urbanistki, będzie starało 
się zapewnić całoroczny lokal. Miesz-
kańcom dolnej części osiedla zależy 
z kolei na zmniejszeniu hałasu ulicz-
nego od strony ronda, estakady i ul. 
Portowej. Zostali poinformowani, 
że w perspektywie 2 lat powstanie 
nowa miejska mapa hałasu, co po-
zwoli przeanalizować na nowo te 
kwestie i zadziałać miastu.

Wszystkie propo-
zycje mieszkańców 
zostały zapisane – 
każda z nich zostanie 
dokładnie sprawdzo-
na i rozważona.

Na zakończenie prezydent zachę-
ciła mieszkańców do zaopatrzenia 
się w dostępne na spotkaniu 
koperty życia oraz korzystania 
z miejskich kanałów informacyj-
nych – strony internetowej miasta 
gliwice.eu, Facebooka oraz apli-
kacji GAMA, w której na bieżąco 
można m.in. zgłaszać problemy 
i usterki w mieście.

W najbliższym czasie odbę-
dą się dwa kolejne spotkania 
prezydentki z mieszkańcami 
(każde rozpocznie się o godz. 
17.00):
	 14 listopada w dzielnicy 

Ligota Zabrska – Szkoła 
Podstawowa nr 11 przy ul. 
Pocztowej 31;

	 28 listopada w dzielnicy Ła-
będy – Szkoła Podstawowa 
nr 38 przy ul. Partyzantów 25.

Lokalizacje dostosowane są do 
potrzeb osób z niepełnospraw-
nościami. � (mf/kik)

Spotkania z mieszkańcami  
Czechowic i Kopernika
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JUBILEUSZE

To były wyjątkowe gody – w gliwickim Ratuszu lata wspólnego życia świętowały małżeństwa z imponującym 
stażem. 16 par uczciło 70-lecie, 60-lecie i 50-lecie wspólnej drogi. W uroczystości Kamiennych, Diamentowych 
i Złotych Godów uczestniczyła zastępczyni prezydent Gliwic Agnieszka Dylewska, która życzyła jubilatom wielu 
wspólnych lat życia w zdrowiu i radości.
8 października w Ratuszu odbyły 
się uroczystości Kamiennych, 
Diamentowych i Złotych Godów. 
Para obchodząca 70-lecie pożycia 
małżeńskiego oraz małżeństwa 
świętujące 60-lecie wspólnego 
życia otrzymały listy gratulacyjne, 
a małżeństwa obchodzące 50. 
rocznicę zostały udekorowane 
medalami nadanymi przez Prezy-
denta RP „Za długoletnie pożycie 
małżeńskie”.

Kamienne Gody 
w Ratuszu  
celebrowali Maria 
i Antoni Kallnikowie. 

70 lat przeżyli w zgodzie, miłości 
i przyjaźni, chociaż czasy i sytuacje 
życiowe były różne. Oboje jako 
dzieci doświadczyli okrucieństw 
II wojny światowej.

– Zawsze staramy się pomagać 
innym, by podziękować za dobro, 
którego nam udzielono, gdy byli-
śmy dziećmi – mówi pan Antoni.

Pani Maria urodziła się w Brze-
zince, pan Antoni w Ostropie. 
Poznali się na zabawie tanecznej 
w Brzezince, po której ich droga 
do ołtarza wiodła przez dwa 
lata spotkań i poznawania się. 
Zamieszkali w gospodarstwie, 
które, po tragicznej śmierci taty 
w obozie dla internowanych, 
od 13. roku życia wraz z mamą 
i siostrą prowadził pan Antoni. 
Pracy na 6 hektarach było sporo, 
zwłaszcza że pan Antoni dodatko-

wo pracował zawodowo, a pani 
Maria zajęła się wycho-
waniem trójki dzieci. 
Państwo Kallnik są 
osobami bardzo 
wierzącymi. 
Pan Antoni 
został ojcem 
chrzestnym 
aż 13 razy, 
pani Maria 
10. Wiara 
towarzyszy 
im przez całe 
życie, pozwala 
dostrzegać radość 
i piękno w małych 
rzeczach, ale też 

pomaga w trudniejszych chwi-
lach. – Rodzice zawsze 

byli zgodni i bardzo 
pracowici. Uważa-

li, że nie warto 
się przejmować 
i zamartwiać, 
bo jutro przy-
niesie rozwią-
zanie i będzie 
lepiej. Dom 
mieliśmy spo-
kojny, pełen 

rozmów – wspo-
mina Aniela Daj-

ka, córka państwa 
Kallników. – Mimo 

wieku rodzice nadal 

z optymizmem i pogodą ducha 
czekają na to, co przyniesie im 
przyszłość – dodaje.

Państwo Kallnikowie doczekali się 
5 wnuków i 7 prawnuków. Są ak-
tywni do dziś. Pan Antoni już przed 
7.00 idzie do rodzinnej piekarni, 
którą prowadzi jego syn, bo na 
pewno przyda się pomoc.

Pary świętujące 
Diamentowe Gody 
(w kolejności 
alfabetycznej):

Rozalia i Jerzy Baczowie, Józefa 
i Wiesław Czaplowie, Krystyna 

i Franciszek Dłużakowie, Helena 
i Józef Drażbowie, Stanisława 
i Czesław Kowalczykowie, Janina 
i Andrzej Miśkiewiczowie, Urszula 
i Werner Ochmanowie, Jadwiga 
i Jerzy Piontkowie, Krystyna i Zbi-
gniew Stryjkowie oraz Genowefa 
i Jan Styskalowie.

Pary świętujące Złote 
Gody (w kolejności 
alfabetycznej):

Krystyna i Włodzimierz Ciapscy, 
Zofia i Jerzy Dobosz, Anna i Roman 
Gajakowie, Irena i Władysław Te-
liccy oraz Janina i Jan Trojakowie. 
� (mf)

Na dobre i na złe. Gliwickie  
pary razem przez dziesięciolecia
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Z MIASTA

CHRONI ZABYTKI I INSPIRUJE

gliwiccy szpadzisci podbijają czechy

Ewa Pokorska-Ożóg – od ponad 20 lat pełniąca funkcję Miejskiego Konserwatora Zabytków 
w Gliwicach – ponownie została wybrana na stanowisko wiceprezesa Górnośląskiego Oddziału 
Stowarzyszenia Konserwatorów Zabytków. Gliwiczanka jest jednocześnie współzałożycielką 
oddziału, który aktywnie działa w naszym regionie od 2006 roku.
Stowarzyszenie Konserwato-
rów Zabytków to organizacja 
społeczna zrzeszająca konser-
watorów oraz specjalistów re-
prezentujących różne dyscypliny 
naukowe związane z ochroną 
i konserwacją zabytków. Działa 
na rzecz dziedzictwa kulturowe-
go, integrując związanych z tą 
dziedziną specjalistów, inicjując 
prace w zakresie ochrony dzie-
dzictwa kultury i konserwacji 
zabytków czy podejmując 
międzynarodowe współprace 
w zakresie ochrony światowego 
dziedzictwa kultury.

– Cieszę się, że zostałam wy-
brana na kolejną kadencję jako 
zastępca prezesa śląskiego 
oddziału stowarzyszenia, po-
nieważ byłam jednym z jego 
dwóch założycieli. Działamy od 
2006 roku i stale się rozrastamy. 
Mamy coraz więcej członków 
– przyjmujemy specjalistów 

z różnych dziedzin, więc nasze 
grono jest interdyscyplinarne. 
Uczestniczymy w ciekawych wy-
jazdach tematycznych, podczas 
których możemy obserwować 
prace konserwatorskie, opiniu-
jemy różne ważne inwestycje 
w Polsce, a także wypowiada-
liśmy się na temat propozycji 
nowych przepisów dotyczących 
ochrony zabytków – mówi Ewa 
Pokorska-Ożóg.

– Chciałabym zaprosić do Gliwic 
członków naszego stowarzysze-
nia i zaprezentować im to, co 
w naszym mieście najlepsze 
w dziedzinie ratowania zabyt-
ków. A mamy się czym chwalić. 
Świetnym przykładem łączenia 
nowej architektury i ocalania 
tego, co stare i zabytkowe, są 
na przykład stajnie przy ulicy 
Akademickiej, zaadaptowane 
na Centrum Kreatywności Stu-
denckiej Politechniki Śląskiej. 

Mam też w planach włączenie 
do naszego grona archeologów, 
których nam brakuje – dodaje.

Ewa Pokorska-Ożóg – oprócz 
wieloletniej pracy na stanowi-
sku Miejskiego Konserwatora 
Zabytków w Gliwicach oraz dzia-

łalności w Górnośląskim Oddziale 
Stowarzyszenia Konserwatorów 
Zabytków – jest także artystką, 
wykładowczynią oraz autorką 
poczytnych książek, felietonów 
i artykułów naukowych poświę-
conych lokalnemu dziedzictwu 
architektury i sztuki.

W 2021 roku jej publikacja „Ko-
lory miasta” zwyciężyła w kon-
kursie Generalnego Konserwa-
tora Zabytków i Stowarzyszenia 
Konserwatorów Zabytków na 
najlepsze prace studialne, nauko-
we oraz popularyzatorskie, doty-
czące ochrony zabytków i muze-
alnictwa. Za swoją działalność 
w 2022 roku Ewa Pokorska-Ożóg 
otrzymała honorową odznakę 
Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego – „Zasłużony dla 
Kultury Polskiej”, nadawaną 
osobom wyróżniającym się w za-
kresie tworzenia, upowszechnia-
nia i ochrony kultury. W latach 
2023–2025 była także członkiem 
Komisji Konserwatorskiej Sto-
warzyszenia Historyków Sztuki, 
zajmującej się szeroko pojętą 
ochroną zabytków.

Serdecznie gratulujemy i życzymy 
kolejnych ambitnych wyzwań! 
� (ml)

Zawodnicy i zawodniczki Piasta Gliwice zdominowali rozegrany 18–19 października w Karlovych 
Varach Puchar Czech w szpadzie kobiet i mężczyzn. W turnieju pań zwyciężyła Emilia Korkus, 
a w rywalizacji mężczyzn wysokie, 2. miejsce zajął Damian Michalak. Świetnie poradzili sobie 
też młodsi zawodnicy. Brawo!
Szpadziści Piasta regularnie uczest-
niczą w rozgrywanych w Czechach 
zawodach, nierzadko rywalizując 
z czeską czołówką szpady (np. 
brązowymi medalistami igrzysk 
olimpijskich w Paryżu). W prze-
szłości w Karlovych Varach z powo-
dzeniem walczyli Błażej Kurowski 
i Mateusz Nycz, a rok temu w Pra-
dze Mikołaj Wesołowski zajął 6. 
miejsce w Pucharze Czech senio-
rów. Swoje doskonałe przygotowa-
nie gliwiczanie po raz kolejny za-
prezentowali dwa tygodnie temu 
podczas Pucharu Czech w szpadzie 
kobiet i mężczyzn.

W turnieju mężczyzn wystartowało 
aż 95 zawodników. Szpadziści Pia-
sta od początku walczyli bardzo 
dobrze, jednak niefortunnie czę-
sto pojedynkowali się z klubowymi 
kolegami. W 1/16 finału Franciszek 
Drobczyk zawalczył z Mikołajem 
Wesołowskim. Po emocjonującej 
walce z wynikiem 15:14 niepodzie-
wanie zwyciężył Drobczyk, który na 
co dzień walczy w młodszej katego-
rii wiekowej. W kolejnym pojedyn-
ku trafił on na innego klubowego 
kolegę – Damiana Michalaka, aktu-
alnego wicemistrza Polski. 18-latek 

nie miał większych szans w starciu 
z bardziej doświadczonym kolegą 
i uległ mu 4:15, kończąc zawody 
na wysokiej, 6. lokacie.

W półfinale Damian Michalak 
– po trudnym, zaciętym poje-
dynku – pokonał Jonasa Wallera 
15:13. W finale czekał na niego 
Jakub Jurka – brązowy medalista 
olimpijski z Paryża. Gliwiczanin 
musiał uznać wyższość Czecha, 

przegrywając 10:15. Zajął jednak 
wysokie, 2. miejsce.

W finałowej ósemce znalazł się 
również Błażej Kurowski, który 
w walce o strefę medalową mi-
nimalnie uległ Wallerowi 14:15, 
zajmując ostatecznie 8. miejsce. 
Wysokie lokaty zajęli też: Tymo-
teusz Huwer (13.), Mikołaj Weso-
łowski (14.), Mateusz Nycz (17.) 
i Wojciech Rzyczniak (19.).

W rywalizacji kobiet błyszczała 
Emilia Korkus, która od lat prezen-
tuje wysoki poziom, często lepiej 
radząc sobie na zagranicznych 
planszach niż w krajowych turnie-
jach. W ćwierćfinale gliwiczanka 
pokonała Veronikę Novotną 15:9, 
w półfinale Dominikę Doubovą 
15:13, a w finale – po zaciętym 
boju – zwyciężyła z Patricią Pro-
ksikovą 15:13, sięgając po złoto 
Pucharu Czech.

W finałowej ósemce znalazły 
się także dwie inne szpadzistki 
Piasta Gliwice – Paulina Ostrow-
ska (7. miejsce) oraz Michalina 
Szymczyk (8. miejsce). Wysoka 
lokata Ostrowskiej nie jest nie-
spodzianką, ale awans Szymczyk 
do najlepszej ósemki turnieju już 
tak. Michalina spisała się znako-
micie – w pierwszym pojedynku 
pokonała klubową koleżankę 
Wiktorię Jędrzejec 15:12, w ko-
lejnym Kateřinę Červenkovą 
15:11, a do awansu do strefy 
medalowej zabrakło jej zaledwie 
dwóch trafień.

Start w Karlovych Varach potwier-
dził, że sekcja szermiercza Piasta 
Gliwice należy do ścisłej czołówki 
nie tylko w Polsce, ale i w Europie 
Środkowej. Wysokie lokaty – za-
równo doświadczonych zawodni-
ków, jak i młodzieży – pokazują, 
że gliwicka szkoła szpady konse-
kwentnie buduje swoją markę. 
Dla wielu z tych zawodników był 
to doskonały sprawdzian przed 
kolejnymi międzynarodowymi 
startami. 

� (piast.gliwice.pl/ml)
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GDZIE ZNALEŹĆ DEFIBRYLATOR?
Lokalizacja defibrylatora AED Adres Szczegóły lokalizacji Informacje o dostępności

1 Urząd Miejski w Gliwicach Zwycięstwa 21 na zewnątrz budynku – w pobliżu wejścia głównego, na elewacji od strony 
ul. Zwycięstwa całodobowo

2 Urząd Miejski w Gliwicach Jasna 31a na zewnątrz budynku – przy wejściu głównym całodobowo

3 Ratusz Miejski Rynek 1A wewnątrz budynku – hol główny, parter od poniedziałku do piątku od 7.30 do 15.30, soboty w godzinach, w których 
odbywają się uroczystości ślubne

4 PreZero Arena Gliwice Akademicka 50 wewnątrz budynku – od strony wejścia C podczas wydarzeń na Małej Arenie zgodnie z kalendarzem dostępnym pod 
adresem https://prezeroarenagliwice.pl/wydarzenia/

5 PreZero Arena Gliwice Akademicka 50 wewnątrz budynku – od strony wejścia A podczas wydarzeń na Dużej Arenie zgodnie z kalendarzem dostępnym pod 
adresem https://prezeroarenagliwice.pl/wydarzenia/

6 Zarząd Budynków Miejskich I Towarzystwo Budownictwa 
Społecznego Sp. z o.o. Dolnych Wałów 11 wewnątrz budynku – Biuro Obsługi Klienta, I piętro, sala 115 poniedziałek/wtorek/środa od 8.00 do 15.00, czwartek od 8.00 do 16.30, 

piątek od 8.00 do 13.30
7 Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej – GLIWICE Sp z o.o. Królewskiej Tamy 135 wewnątrz budynku – przy głównym wejściu, portiernia całodobowo
8 Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej – GLIWICE Sp. z o.o. Królewskiej Tamy 44 wewnątrz budynku – przy głównym wejściu, portiernia całodobowo

9 Straż Miejska w Gliwicach Bolesława Śmiałego 2A mobilne AED – w 10 pojazdach służbowych Straży Miejskiej oznaczonych 
naklejkami AED od poniedziałku do piątku od 7.00 do 22.00

10 Przedsiębiorstwo Zagospodarowania Odpadów Sp. z o.o. Rybnicka 199A wewnątrz budynku – w holu na ścianie, pomiędzy wejściem do szatni, a drzwiami 
do pomieszczenia gospodarczego

od poniedziałku do piątku od 8.00 do 16.00 i każdą ostatnią sobotę miesiąca 
od 8.00 do 16.00

11 Przedszkole Miejskie nr 28 Paderewskiego 70 na zewnątrz budynku – przy głównym wejściu całodobowo
12 Szkoła Podstawowa nr 1 Kozielska 39 wewnątrz budynku – w atrium szkoły, przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 6.00 do 21.00
13 Przedszkole Miejskie nr 5 Kozielska 73 wewnątrz budynku – segment A, w szatni od poniedziałku do piątku od 7.00 do 17.00

14 Gliwice Centrum Przesiadkowe Składowa 8A wewnątrz głównego budynku, na parterze, zamontowany w skrzynce na filarze 
przy Punkcie Obsługi Pasażera ZTM całodobowo

15 Centrum 3.0 – Gliwicki Ośrodek Działań Społecznych Studzienna 6 wewnątrz budynku – od wejścia głównego po prawej stronie, przymocowany 
na ścianie od poniedziałku do piątku od 10.00 do 18.00

16 Silesia Asfalty Sp. z o.o. Nad Bytomką 1 wewnątrz budynku, hol główny od poniedziałku do piątku od 7.00 do 15.00

17 Dom Pomocy Społecznej „Nasz Dom” Derkacza 10 wewnątrz budynku – I piętro, obok pokoju kierownika działu medyczno-opie-
kuńczo-rehabilitacyjnego całodobowo

18 Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
w Gliwicach Rybnicka 47 wewnątrz budynku – przy portierni poniedziałek/wtorek/środa od 6.00 do 15.00, czwartek od 6.00 do 17.00, 

piątek od 6.00 do 13.00

19 Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
w Gliwicach Kanałowa 5 wewnątrz budynku – przy portierni całodobowo. Aby dostać się na teren obiektu, należy powiadomić ochronę 

przy szlabanie

20 Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
w Gliwicach Edisona 16 wewnątrz budynku – przy wejściu do budynku całodobowo. Aby dostać się na teren obiektu, należy powiadomić ochronę 

przy szlabanie

21 Ogrzewalnia dla osób bezdomnych Noakowskiego 1 wewnątrz budynku – na środku korytarza, ok. 3 m od głównego wejścia od maja do września – od 18.00 do 8.00; od października do kwietnia – 
całodobowo

22 Powiatowy Urząd Pracy pl.  Inwalidów Wojennych 12 wewnątrz budynku – przy głównym wejściu, na klatce schodowej od poniedziałku do piątku od 7.30 do 15.30
23 Szkoła Podstawowa nr 8 Spacerowa 6 na zewnątrz – wejście od strony boiska za szkołą całodobowo
24 Szkoła Podstawowa nr 21 Reymonta 18A na zewnątrz – przed głównym wejściem całodobowo
25 Szkoła Podstawowa nr 14 Jedności 35 na zewnątrz – przed głównym wejściem całodobowo
26 Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 14 Przedwiośnie 2 na zewnątrz – przed głównym wejściem całodobowo
27 Zespół Szkół Specjalnych im. J. Korczaka w Gliwicach Dolnej Wsi 74 wewnątrz – przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 7.00 do 15.00
28 Vitamed Sp. z.o.o. Różana 7 wewnątrz – gabinet lekarski nr 4 od poniedziałku do piątku od 7.00 do 18.00

29 Ośrodek Wypoczynkowy Czechowice Rekreacyjna 53D wewnątrz – tzw. Woprówka przy plaży (w sezonie kąpielowym), wewnątrz – 
biuro (poza sezonem)

w sezonie kąpielowym (okres od 1 czerwca do 7 września) codziennie od 10.00 do 18.00 
– w woprówce. Poza sezonem od poniedziałku do piątku od 7.00 do 15.00 – w biurze

30 Boisko „Orlik” Jasna 31 wewnątrz – budynek znajdujący się naprzeciwko bramy wjazdowej – pierwsze 
drzwi po prawej stronie codziennie od 6.00 do 22.00

31 Stacja Artystyczna Rynek Rynek 4-5 wewnątrz – przy głównym wejściu od wtorku do piątku od 12.00 do 18.00

32 Stadion Carbo Lekarska 5 wewnątrz – parter, pomieszczenie nr 25 od poniedziałku do piątku od 16.00 do 20.00, weekendy – w zależności od 
harmonogramu rozgrywek ligowych

33 Kryta pływalnia „Olimpijczyk” Oriona 120 wewnątrz – punkt pierwszej pomocy medycznej od poniedziałku do piątku od 6.00 do 22.00, w weekendy od 8.00 do 22.00
34 Kryta pływalnia „Neptun” Dzionkarzy wewnątrz – przy niecce basenowej od poniedzialku do piątku od 7.00 do 22.00, w weekendy i święta od 8.00 do 22.00
35 Kryta pływalnia „Delfin” Warszawska 35 wewnątrz – punkt medyczny przy niecce basenowej od poniedziałku do piątku od 6.00 do 22.00, w weekendy i święta od 8.00 do 22.00
36 Ośrodek Rekreacyjno-Sportowy Jasna 31 Jasna 31 wewnątrz – na recepcji przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 6.00 do 0.00, w weekendy i święta od 7.00 do 22.00

37 Odział PZU Zwycięstwa 33-35 wewnątrz – na sali głównej, (od wejścia głównego prowadzą strzałki do lo-
kalizacji AED). od poniedziałku do piątku od 8.00 do 17.00

38 Ochotnicza Straż Pożarna w Gliwicach-Bojkowie Rolników 118 mobilne AED – wóz bojowy podczas działań ratowniczo gaśniczych
39 Miejski Zarząd Usług Komunalnych Strzelców Bytomskich 25C wewnątrz – główny hol przy portierni od poniedziałku do piątku od 7.00 do 15.00

40 Marco Sp. z.o.o. Antonio Gaudiego 8D wewnątrz – na terenie hali produkcyjnej, należy wejść głównymi drzwiami, a następ-
nie zadzwonić dzwonkiem i poprosić pracownika o udostępnienie urządzenia AED od poniedziałku do piątku od 7.30 do 15.30

41 Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza nr 2 w Gliwicach-Łabędach Mechaników 3 mobilne AED – wóz bojowy podczas działań ratowniczo gaśniczych
42 Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza nr 1 Gliwice Akademicka 1 mobilne AED – wóz bojowy podczas działań ratowniczo gaśniczych

43 Komenda Miejska Policji Powstańców Warszawy 
10-12 wewnątrz – na parterze, na recepcji należy poprosić o udostępnienie sprzętu od poniedziałku do piątku od 6.00 do 22.00

44 Akademickie Liceum Ogólnokształcące Politechniki Śl. Księdza Marcina Strzody 10 wewnątrz – przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 6.00 do 22.00
45 Biblioteka Politechniki Śląskiej Kaszubska 23 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo

46 Biuro Rektora Politechniki Śląskiej Akademicka 2A wewnątrz – przy głównym wejściu. Dodatkowo urządzenia AED znajdują się 
w samochodach Straży Akademickiej całodobowo

47 Centrum Biotechnologii Politechniki Śląskiej Bolesława Krzywoustego 8 wewnątrz – hol główny przy wejściu do budynku całodobowo
48 Centrum Edukacyjno-Kongresowe Politechniki Śląskiej Konarskiego 18B wewnątrz – portiernia przy wejściu głównym do budynku całodobowo
49 Centrum Nowych Technologii Politechniki Śląskiej Konarskiego 22B wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
50 Centrum Kultury Studenckiej „Mrowisko” Politechniki Śl. Pszczyńska 85 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
51 Klub Malucha „Kropka” Łużycka 28A wewnątrz – biuro od poniedziałku do piątku od 7.00 do 15.00
52 Ośrodek Sportu Politechniki Śląskiej – „Nowa Hala” Kaszubska 28 wewnątrz – przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 7.00 do 22.00
53 Wydział Architektury Politechniki Śląskiej Akademicka 7 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
54 Wydział Automatyki, Elektroniki i Informatyki Politechniki Śl. Akademicka 16 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
55 Wydział Budownictwa Politechniki Śląskiej Akademicka 5 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
56 Wydział Chemiczny Politechniki Śl. – „Czerwona Chemia” Księdza Marcina Strzody 9 wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
57 Wydział Chemiczny Politechniki Śl. – „Nowa Chemia” n1 Bolesława Krzywoustego 4 wewnątrz – hol główny przy portierni w budynku „n1” całodobowo
58 Wydział Chemiczny Politechniki Śl.– „Nowa Chemia” n2 Bolesława Krzywoustego 6 wewnątrz – hol główny na parterze całodobowo
59 Wydział Elektryczny Politechniki Śląskiej Akademicka 10 wewnątrz – przy głównym wejściu do budynku B całodobowo

60 Wydział Górnictwa, Inżynierii Bezpieczeństwa  
i Automatyki Przemysłowej Politechniki Śląskiej Akademicka 2 wewnątrz – przy głównym wejściu od poniedziałku do piątku od 7.00 do 22.00

61 Wydział Inżynierii Środowiska i Energetyki Politechniki Śl. Konarskiego 18 wewnątrz – III piętro budynku, obok windy całodobowo
62 Wydział Inżynierii Środowiska i Energetyki Politechniki Śl. Konarskiego 22 wewnątrz – I piętro budynku, obok windy i klatki schodowej od poniedziałku do piątku od 6.00 do 20.00, w weekendy od 8.00 do 18.00
63 Wydział Mechaniczny Technologiczny Politechniki Śl. Konarskiego 18A wewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo
64 Wydział Matematyki Stosowanej Politechniki Śl. Kaszubska 23 wewnątrz – IV piętro, w pobliżu klatki schodowej całodobowo

65 Ochotnicza Straż Pożarna w Gliwicach-Brzezince Zamojska 8 mobilne AED – wóz bojowy oraz na zewnątrz budynku – po prawej stronie bramy 
wjazdowej całodobowo

66 Łabędzkie Towarzystwo Sportowe „ŁABĘDY” Fiołkowa 26 wewnątrz – budynek socjalny od poniedziałku do piątku od 7.00 do 20.00, w weekendy w zależności od 
harmonogramu rozgrywek ligowych

67 Kryta pływalnia „Mewa” Mewy 36 wewnątrz – hol od poniedziałku do piątku od 7.00 do 22.00, w weekendy i święta od 10.00 do 22.00
68 Izba Wytrzeźwień Okopowa 6 wewnątrz – gabinet lekarski całodobowo
69 Hala Widowiskowo-Sportowa Sośnica Sikorskiego 130 wewnątrz – wejście boczne przy portierni całodobowo
70 Centrum Handlowe Forum Lipowa 1 wewnątrz – I piętro budynku, pomieszczenie ochrony całodobowo

71 Areszt Śledczy o. Jana Siemińskiego 10
wewnątrz – parter budynku administracyjnego. Aby skorzystać z urządzenia 
należy udać się bezpośrednio pod bramę wjazdową/wejściową do aresztu i zgłosić 
potrzebę udostępnienia urządzenia AED przez domofon znajdujący się na drzwiach

całodobowo

72 Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 17 Płocka 16 na zewnątrz – przy głównym wejściu całodobowo

Defibrylatory AED mają ogromną moc – ratują życie nieprzytomnych osób, u których 
wystąpiło nagłe zatrzymanie krążenia. Ich obsługa nie jest skomplikowana, wystarczy 
słuchać komend głosowych urządzenia. W Gliwicach defibrylatory dostępne są w kilku-
dziesięciu lokalizacjach.

Ratują życie. Wiesz, gdzie je znaleźć?
AED

Lp
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W Gliwicach jest ich już kilkadziesiąt, coraz więcej z nich trafia do szkół. Ostatnio defibrylator AED został za-
montowany w Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 17 w Brzezince. Kolejne urządzenie ratujące życie trafi z kolei 
do Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego przy ul. Kozielskiej.

– Nagłe zatrzymanie krążenia 
może zdarzyć się wszędzie i każ-
demu – dziecku, dorosłemu, osobie 
zdrowej czy chorej. Dlatego tak 
istotne jest, aby defibrylatory AED 
były dostępne w możliwie jak naj-
większej liczbie miejsc publicznych 
– również tam, gdzie przebywają 
dzieci – podkreśla Bartosz Rudo-
wicz z Fundacji Tomex i Przyjaciele, 
którego 5-letniemu synkowi defi-
brylator uratował życie.

Dwa lata temu podczas zabawy 
na dmuchanej zjeżdżalni, zorga-
nizowanej z okazji Dnia Dziecka, 
małemu Maksiowi zatrzymało się 
serce. Na szczęście na miejscu byli 
strażacy, którzy wspólnie z ojcem 
dziecka natychmiast podjęli ak-
cję reanimacyjną, błyskawicznie 
przybyli też strażacy z Sośnicowic 
z defibrylatorem. Życie chłopca 
udało się uratować.

Od tego czasu Bartosz Rudowicz 
wraz ze swoim przyjacielem i pre-
zesem firmy Tomex, Tomaszem 
Woźniczko oraz kolegą, Grzego-
rzem Podeszwą, działają na rzecz 
promocji idei ratowania życia. 
Organizują charytatywne tur-
nieje piłkarskie, podczas których 
zbierają środki na zakup urządzeń 
AED oraz na szkolenia kadry pe-
dagogicznej z zakresu pierwszej 
pomocy. Dzięki takim inicjatywom 

defibrylator pojawi się wkrótce 
w Centrum Kształcenia Zawo-
dowego i Ustawicznego przy ul. 
Kozielskiej. Planowany jest już 
kolejny turniej, którego dochód 
wesprze zakup defibrylatora 
w dzielnicy Obrońców Pokoju.

Czym jest AED 
i jak go używać? 
To proste!

Defibrylator AED ratuje życie 
nieprzytomnych osób, u których 
wystąpiło nagłe zatrzymanie krą-
żenia. Urządzenie analizuje rytm 
pracy serca poszkodowanego 
i podejmuje decyzję o tym, czy jest 
konieczna defibrylacja. W razie po-
trzeby kieruje impuls elektryczny 
za pomocą elektrod i w ten sposób 
pomaga przywrócić prawidłowy 
rytm serca. Brzmi nieco skompliko-
wanie, ale absolutnie tak nie jest.

Aby poprawnie użyć AED w na-
głej sytuacji, należy podczas 
całej procedury słuchać komend 
głosowych, które krok po kroku 
poprowadzą osobę udzielającą 
pierwszej pomocy. Po zakończe-
niu defibrylacji kontynuujemy 
reanimację aż do odzyskania 
przytomności. AED może być uży-
wany przez osoby nieposiadające 
wykształcenia medycznego, czyli 
przez każdego. Nie ma zagroże-

nia, że wykonamy coś źle, bo 
urządzenie właściwie prowadzi 
nas za rękę, a my skupiamy się na 
ucisku klatki piersiowej ratowanej 
osoby. Najważniejsze to nie zwle-
kać – szybka akcja zwiększa szanse 
na uratowanie komuś życia.

W Gliwicach jest 
już kilkadziesiąt 
defibrylatorów – 
sprawdź listę na 
stronie obok.

W Gliwicach defibrylatory 
znajdują się w placówkach 
użyteczności publicznej, urzę-
dach, miejskich jednostkach, 
a także na pływalniach, w ha-
lach sportowych i na boiskach. 
W tym roku takie urządzenia 
zamontowano na fasadzie 
budynków Urzędu Miejskiego 
w Gliwicach przy ul. Zwycięstwa 
i Jasnej, w Ratuszu oraz w sie-
dzibie Miejskiego Zarządu Usług 
Komunalnych.

W tegorocznej edycji Gliwic-
kiego Budżetu Obywatelskie-
go zgłoszono dwa wnioski 
o montaż defibrylatorów 
przy szkołach. Wymaganą 
liczbę głosów uzyskał projekt 
zakupu AED dla Szkoły Podsta-
wowej nr 2 przy ul. Lewkonii 
w Wilczym Gardle. Dodatkowo, 
Centrum Ratownictwa Gliwice 
złożyło do projektu budżetu na 
przyszły rok wniosek o zakup 
pięciu urządzeń AED na potrze-
by placówek oświatowych.

Aktualizowana lista defibryla-
torów dostępna jest na stronie 
gliwice.eu (baner Bezpieczne 
Gliwice), w Miejskim Systemie 
Informacji Przestrzennej pod 
adresem geoportal.gliwice.eu 
(warstwa Zdrowie → Lokaliza-
cja defibrylatorów AED) oraz na 
stronie Ministerstwa Zdrowia 
(https://www.gov.pl). Docelo-
wo lista urządzeń AED będzie 
dostępna także w Gliwickiej 
Aplikacji Miejskich Aktywności 
[GAMA].

Dodatkowo na stronie interne-
towej CRG udostępniono formu-
larz „Zgłoś AED”, dzięki któremu 
mieszkańcy mogą przesyłać 
informacje o lokalizacji defibry-
latorów.
� (mf)

Przybywa defibrylatorów AED

Bądź gotowy na każdą sytuację!  
Weź udział w listopadowym szkoleniu

Czy wiesz, co zrobić, gdy zawyją sy-
reny alarmowe? Jak przygotować 
swój dom na sytuacje kryzysowe 
i jak udzielić pierwszej pomocy 
przedmedycznej? Co spakować 
do plecaka ewakuacyjnego? Jeśli 
nie, weź udział w bezpłatnym 
szkoleniu Centrum Ratownictwa 
Gliwice i Górnośląskiej Grupy 

Poszukiwawczo-Ratowniczej, or-
ganizowanym 14 listopada w auli 
Centrum Kształcenia Zawodowego 
i Ustawicznego nr 1 przy ul. Koziel-
skiej 1 (II piętro). Zajęcia są prze-
znaczone dla pełnoletnich osób.

Szkolenie rozpocznie się o godz. 
17.00 i potrwa do ok. 19.15. 

Obowiązują zapisy online, za po-
średnictwem elektronicznego for-
mularza. Liczba miejsc ograniczona 
do 50 osób. W przypadku pytań 
należy kontaktować się z Sylwią 
Brzozowską – tel. 32/301-97-52, 
e-mail: brzozowska_s@crg.gliwice.
eu.
� (kik/CRG)
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gliwice inwestują w bezpieczeństwo
BEZPIECZNE GLIWICE

Gliwice pozyskały ponad 4 miliony złotych z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej – środki, które 
jeszcze w tym roku zostaną przeznaczone na wzmocnienie miejskiego systemu bezpieczeństwa. Władze mia-
sta zapowiadają, że pieniądze nie będą czekały w rezerwie. Mają od razu przełożyć się na konkretne zakupy, 
szkolenia i działania edukacyjne.
– To pieniądze, które natych-
miast przekujemy w gotowość 
– podkreśla prezydent Gliwic 
Katarzyna Kuczyńska-Budka.  
– Zainwestujemy w sprzęt, który 
pozwoli reagować w sytuacjach 
kryzysowych, w szkolenia dla 
kadr oraz w wiedzę, dzięki której 
mieszkańcy będą rozumieli, jak za-
chować się w razie zagrożenia. To 
ogromne zobowiązanie, by każda 
złotówka przełożyła się na realne 
bezpieczeństwo gliwiczan – dodaje 
prezydentka.

Miasto wnioskowało latem 
o łączną kwotę ponad 15,6 mln 
zł. Ostatecznie Gliwicom przyzna-
no 4 047 743 zł, które – zgodnie 
z zasadami programu – trzeba 
wydać do końca roku. Dlatego 
miasto postawiło na zadania, które 
będzie można zrealizować szybko 
i z natychmiastowym efektem. 
Zamiast wieloletnich inwestycji 
budowlanych – sprzęt, szkolenia, 
ekspertyzy i działania informacyj-
ne. Obecnie procedowane jest 
podpisanie umów dotacyjnych 
pomiędzy Wojewodą Śląskim 
a Prezydentem Miasta Gliwice.

Na co dokładnie 
pójdą środki?

Największa część dotacji, blisko 3,8 
mln zł, trafi na zakup specjalistycz-
nego wyposażenia: agregatów 
prądotwórczych, pomp, zbiorni-
ków na wodę, nagrzewnic, a także 
łóżek polowych, koców, śpiworów 
czy powerbanków. To narzędzia, 
które pozwolą służbom działać 
sprawnie podczas przerw w dosta-
wach energii, awarii infrastruktury, 
podtopień czy pożarów. Miasto 
podkreśla, że sprzęt będzie rozlo-
kowany tak, by w razie potrzeby 
szybko trafił tam, gdzie sytuacja 
tego wymaga.

Kolejne środki – ponad 150 ty-
sięcy złotych – przeznaczono na 
ekspertyzy budowlane dawnych 
schronów i miejsc ukrycia. Spe-
cjaliści ocenią ich stan technicz-
ny, a wnioski z analiz posłużą do 
planowania przyszłych moderni-
zacji i budowy nowych obiektów 
zbiorowej ochrony.

Nie zabraknie też inwestycji w lu-
dzi. 71 tysięcy złotych pozwoli 
przeszkolić kadry odpowiedzial-
ne za realizację zadań z zakresu 
ochrony ludności i obrony cy-
wilnej, a kolejne środki – choć 
symboliczne, bo wynoszące  
3 tysiące złotych – trafią na dzia-
łania edukacyjne skierowane 
do mieszkańców. W miejskich 
szkołach i placówkach pojawią 

się specjalne tablice informacyjne 
z zasadami postępowania w sy-
tuacjach zagrożenia i sygnałami 
alarmowymi.

System, który działa 
24 godziny na dobę

Gliwice od lat konsekwentnie 
budują własny, spójny system 
reagowania na sytuacje kryzy-

sowe. Centrum Ratownictwa 
Gliwice, w którym działa Po-
wiatowe Centrum Zarządzania 
Kryzysowego, monitoruje miasto 
przez całą dobę, współpracując 
z Państwową Strażą Pożarną, Po-
licją, OSP i miejskimi spółkami. 
W mieście utrzymywanych jest 
35 syren alarmowych, trwają 
prace nad punktami doraźnej 
pomocy i planami budowy no-

wych schronów. Władze miasta 
zakładają, że nowe budynki 
publiczne będą łączyć funkcję 
użytkową z ochronną.

Bezpieczeństwo 
to wspólna 
odpowiedzialność

Jak podkreśla prezydentka Gliwic, 
bezpieczeństwo to nie tylko sprzęt 
i infrastruktura, ale także wiedza, 
świadomość i wzajemna troska. 
– Gliwice to wspólnota – mówi. 
– Na nasze bezpieczeństwo miej-
skie służby pracują każdego dnia, 
ale ogromną rolę odgrywa tu też 
odpowiedzialność każdego z nas. 
Dlatego zachęcam: pomagajmy 
sąsiadom-seniorom, wspierajmy 
osoby z niepełnosprawnościami, 
rozmawiajmy z dziećmi o tym, jak 
reagować mądrze. I nie powielaj-
my niesprawdzonych informacji 
– apeluje Katarzyna Kuczyńska-
-Budka.

Miasto przypomina również o rzą-
dowym „Poradniku bezpieczeń-
stwa”, dostępnym w wersji online 
pod adresem https://www.gov.
pl/web/poradnikbezpieczenstwa.
(a w wersji drukowanej rozsyła-
nym wszystkim mieszkańcom do 
końca tego roku) oraz o miejskiej 
publikacji „Bezpieczne Gliwice 
w pytaniach i odpowiedziach” (do 
pobrania na stronie gliwice.eu), 
która w prosty sposób tłumaczy, 
jak reagować w razie alarmu, 
jak przygotować zapasy i plecak 
ewakuacyjny oraz gdzie szukać 
informacji w czasie kryzysu.

Kolejne kroki i dalsze 
wnioski

Gliwice nie zwalniają tempa – już 
przygotowują kolejny wniosek 
o dofinansowanie w ramach dru-
giego naboru Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej. Jak 
zapowiada urząd, kolejnym kro-
kiem będzie modernizacja i do-
stosowanie obiektów zbiorowej 
ochrony, a także dalsze inwestycje 
w edukację i komunikację z miesz-
kańcami.

� (kik/CRG)
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INWESTYCJE

TRWA rozbudowa ulicy Zbożowej

Rusza sezon nasadzeń roślin, które wiosną zachwy-
cą swoim wyglądem i zapachem. Nowe okazy 
pojawią się we wszystkich dzielnicach Gliwic.
Właśnie teraz w Gliwicach dzieje 
się bardzo dużo, by nasze miasto 
w przyszłości było jeszcze bardziej 
zielone. W magazynach MZUK po-
jawiła się pierwsza duża dostawa 
drzew iglastych, krzewów i bylin. 
Wkrótce dołączą do nich również 
drzewa liściaste. To gatunki, które 
wzbogacą przestrzeń miejską w róż-
nych częściach Gliwic.

Nowe rośliny pojawią się m.in. 
w parkach, na skwerach i terenach 
rekreacyjnych. Wśród sadzonych 
gatunków znalazły się m.in. lipy, 
klony, graby, buki, wiśnie, dęby 
i kasztanowce – drzewa, które 
przez wiele lat będą oczyszczać po-
wietrze i dawać cień. Wśród krze-
wów mamy sporą różnorodność. 
Są np. hortensje, róże rabatowe, 
azalie czy rododendrony – nie tylko 
piękne, ale też korzystne dla owa-
dów zapylających. Nie zabraknie 

również sporej ilości bylin, takich 
jak np. jeżówka, lawenda wąsko-
listna, liliowiec czy różne odmiany 
żurawki.

– Znaczna część prowadzonych 
nasadzeń ma charakter zastęp-
czy – to rekompensata za drzewa 
usunięte w ramach decyzji admi-
nistracyjnych. Każde wycięte drze-
wo zostaje zastąpione nowym, 
pięknym okazem. Pozostała część 
działań to projekty zgłoszone 
przez mieszkańców w ramach 
Gliwickiego Budżetu Obywatel-
skiego, a także bieżące prace 
pielęgnacyjne i uzupełniające – 
informuje MZUK.

Rośliny będą sukcesywnie sadzone 
w najbliższych tygodniach na przy-
gotowanych wcześniej terenach. 
W sumie przybędzie setki nowych 
drzew, krzewów i bylin. � (mf)

Są piękne, kolorowe, pachnące, przyciągają wzrok i pożyteczne owady. 
6 listopada nasadzone zostaną kolejne łąki kwietne, która wiosną zachwycą 
kolorami i zapachem. Każdy może pomóc w ich tworzeniu.

Wysiew zaplanowano przy ul. 
Narutowicza oraz Strzelniczej/
Paderewskiego. Łąki zostaną 
obsiane rodzimymi gatunkami, 
odpornymi na zimowanie, do-
branymi tak, by najlepiej wpisały 
się w lokalne warunki, a także 
cebulkami tulipanów, żonkili, 
czosnków, krokusów i narcyzów.

Wydarzenie jest otwarte. 
Startujemy 6 listopada o godz. 
11.00 w Łabędach. Na uczest-
ników wydarzenia czeka test 
wiedzy oraz prelekcja eduka-
cyjna o znaczeniu łąk kwietnych 
i bioróżnorodności. W samo 
południe uczestnicy wydarze-
nia otrzymają instruktaż siewu 
i wspólnie wysieją łąkę kwietną 
przy ul. Narutowicza. Po godz. 
13.00 zaplanowano wysiew łąki 
i podsumowujący test wiedzy 
w dzielnicy Obrońców Pokoju. 
Wydarzenie zostanie uwiecznio-
ne na wspólnym pamiątkowym 
zdjęciu.

Za wysiew odpowiada Fundacja 
One More Tree we współpra-
cy z MZUKiem, który wspiera 
inicjatywę i udostępnił miejski 
teren pod zielone zagospoda-
rowanie.

W Gliwicach mamy kilka łąk 
kwietnych, m.in. w parku Sta-
rokozielskim, na Sikorniku przy 
ul. Czapli, przy ul. Perseusza 
i przy pływalni Olimpijczyk na 

Koperniku, przy ul. Kościuszki 
(przy bibliotece). Na przyszły rok 
planowane jest założenie trzech 
łąk: przy ul. Jesiennej, Wolności 
i Żernickiej. Rośliny, jakie są wy-
siewane na łąkach kwietnych, 
to m.in. chaber łąkowy, firletka 
poszarpana, goździk pyszny, 
krwawnik kichawiec, len trwały, 
rdest wężownik, sparceta pia-
skowa, złocień właściwy, szałwia 
łąkowa.� (mf)

W ostatnim czasie pogoda sprzyjała pracom drogowym przy rozbudowie ul. Zbożowej 
i poszerzaniu alei Jana Nowaka-Jeziorańskiego. Po ich zakończeniu usprawni się komuni-
kacja i poprawi bezpieczeństwo w tej części Gliwic.
Inwestycję o wartości blisko 27 
mln zł realizuje dla miasta wyło-
niona w przetargu firma Mostostal 
Zabrze SA. Kompleksowym wyko-
naniem dla niej robót bitumicz-
nych oraz robót drogowych zajmu-
je się gliwickie Przedsiębiorstwo 
Remontów Ulic i Mostów. Prace 
rozpoczęły się na początku lipca. 
Obejmują one m.in. poszerzenie 
alei Jana Nowaka-Jeziorańskiego, 
budowę nowych łącznic zjazdo-
wych oraz nowego ronda, które 
usprawni skomunikowanie no-
wego miejskiego osiedla Dworska 
– Zbożowa i budowanego tam 
obiektu oświatowego (żłobko-
-przedszkola) z ulicą Toszecką. Do-
datkowo powstaną chodniki, ścież-
ka rowerowa i energooszczędne 
oświetlenie uliczne. Wzdłuż drogi 
krajowej przewidziano także mon-
taż ekranów akustycznych w celu 
ochrony pobliskich budynków 
mieszkaniowych przed hałasem.

Jak poinformował PRUiM, jego 
ekipy posadowiły już 168 z 233 
pali żelbetowych pod ekrany 
akustyczne wraz z głowicami 
i stalowymi słupami konstruk-

cyjnymi. Na 350-metrowym 
odcinku ul. Zbożowej i na ul. 
Owczarskiej ułożono warstwy 
podbudowy z kruszywa i mie-
szanek mineralno-asfaltowych 
oraz warstwę wiążącą. W całości 

wykonano kanalizację deszczo-
wą. Zakończono też budowę 
nasypu poszerzającego aleję, 
stanowiącego element nowej 
łącznicy zjazdowej w kierunku 
ronda na ul. Zbożowej.

– W przypadku utrzymania się 
sprzyjających warunków pogo-
dowych, do końca listopada prze-
widujemy wykonanie częściowej 
warstwy bitumicznej na pasach 
ruchu w kierunku Bytomia – zapo-

wiada Przedsiębiorstwo Remon-
tów Ulic i Mostów.

Zakończenie całej inwestycji plano-
wane jest na kwiecień–maj 2026 
roku.� (kik/PRUiM)

ZIELONE GLIWICE

Nowe łąki w łabędach
I OBROŃCÓW POKOJU
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WARTO WIEDZIEĆ

Coraz więcej wspólnot i spółdzielni mieszkaniowych w Gliwicach decyduje się na przystąpienie do progra-
mu „Ciepła woda bez piecyka”, prowadzonego przez Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej w Gliwicach. 
Zmiana sposobu podgrzewania wody z piecyków gazowych na nowoczesne, bezpieczne i bezemisyjne 
systemy ciepłej wody użytkowej to dziś nie tylko wygoda, ale i konieczność – zwłaszcza w kontekście 
nadchodzących regulacji klimatycznych ETS2.
Program realizowany jest z sukcesami od kilku lat, a jego 
tempo rośnie z roku na rok. Skierowany jest do tych 
mieszkańców, których budynki już korzystają z ogrzewania 
systemowego, ale w których wciąż używa się gazowych 
podgrzewaczy wody – popularnych junkersów. To rozwią-
zanie coraz bardziej ryzykowne, a zarazem kosztowne.

Od początku tego roku Państwowa Straż Pożarna inter-
weniowała już 61 razy z powodu ulatniającego się tlenku 
węgla. Aż 8 osób zostało poszkodowanych, na szczęście 
nikt nie stracił życia ze względu na czas. W 2024 roku 
strażacy interweniowali 39 razy, poszkodowanych było 
9 osób, 1 osoba zmarła. Do zatruć dochodzi także latem 
– w starszych budynkach, przy bezwietrznej pogodzie, 
zdarza się zjawisko tzw. cofki spalin. Ryzyko jest realne.

Nowoczesne rozwiązania stosowane przez PEC-Gliwice eli-
minują to niebezpieczeństwo. Urządzenia do podgrzewa-
nia wody montowane są poza mieszkaniami – najczęściej 
w specjalnie przygotowanych do tego pomieszczeniach 
piwnicznych. Nie dochodzi w nich do procesu spalania. 
Ciepła woda z sieci trafia bezpośrednio do kranu – na-
tychmiast, w odpowiedniej temperaturze. To komfort, 
który trudno przecenić.

– Gliwice konsekwentnie wspierają rozwiązania, które 
łączą wygodę mieszkańców z troską o bezpieczeństwo 
i środowisko – mówi Katarzyna Kuczyńska-Budka, pre-
zydent Gliwic. – Program „Ciepła woda bez piecyka” to 
dobry przykład współpracy samorządu, spółek miejskich 
i wspólnot mieszkaniowych, przynoszącej wymierne efek-
ty. Cieszy mnie, że coraz więcej gliwiczan decyduje się na 
tę formę modernizacji – to inwestycja w lepszą jakość 
życia mieszkańców – dodaje prezydent.

 ETS2 – ukryty podatek za ciepłą wodę

Argumentem równie istotnym co bezpieczeństwo jest 
aspekt finansowy. Od 2027 roku zacznie obowiązywać 
unijny system ETS2 – nowy mechanizm opłat za emisje 
CO2, który obejmie m.in. gospodarstwa domowe. Oznacza 
to wzrost cen paliw kopalnych, takich jak gaz, olej opa-
łowy czy węgiel, a co za tym idzie – wyższe rachunki za 
ogrzewanie, gotowanie i podgrzewanie wody. – Polska jest 
jednym z krajów, którego obywatele najdotkliwiej odczują 
uruchomienie ETS2 – mówi Tomasz Bujacz, ekspert ds. 
transformacji energetycznej i rynku ETS. – Wynika to 
z faktu, że zużywamy więcej ciepła niż przeciętny kraj 
unijny, a wciąż dominującym paliwem pozostaje węgiel 
i gaz. ETS2 oznacza realne obciążenie dla domowych bu-
dżetów. Ucieczką od tego scenariusza może być przejście 
na ciepło systemowe – dodaje ekspert.

– Wzrost kosztów podgrzewania wody gazem jest nie-
unikniony – tłumaczy Krzysztof Szaliński, prezes PEC-
-Gliwice. – Do tego trzeba doliczyć koszty przeglądów 
urządzeń, eksploatacji kominów i ewentualnych awarii. 
Nasze rozwiązanie pozwala uniknąć tych wydatków, a do 
tego podnosi jakość życia mieszkańców. Wszelkie koszty 
związane z przygotowaniem projektów adaptacji przyłączy 
bierzemy na siebie – uzupełnia prezes Szaliński.

 Kto już skorzystał? Gliwice coraz 
bardziej bez piecyków

Do programu „Ciepła woda bez piecyka” przystępują 
kolejne budynki. Efekty są już wyraźnie widoczne. W za-

sobach Spółdzielni Mieszkaniowej Żwirki i Wigury ciepłą 
wodę systemową mają już mieszkańcy budynków przy 
ul. Cichociemnych 6, 6a i 8 oraz Szarych Szeregów 12–14. 
W 2025 roku planowane jest przyłączenie budynku przy 
ul. Cichociemnych 12. W Spółdzielni Mieszkaniowej przy 
Politechnice Śląskiej z programu korzystają mieszkańcy 
budynków przy ul. Kokoszki 6, 8, 10, Derkacza 6 oraz 
mjr. pil. Jana Czernego 2 i 4 – łącznie to 330 mieszkań. 
W tym roku planowane są kolejne inwestycje: przy ul. 
Skłodowskiej-Curie 4–14 ciepła woda zostanie doprowa-
dzona do blisko 100 rodzin. W przyszłym roku programem 
zostaną objęci także lokatorzy przy ulicach: Bekasa 17, 
Kormoranów 15–21 i 43–49, Mewy 16–20, Słowackiego 
22–26 oraz 28–30.

– Być może również budynek przy ul. Góry Chełmskiej 
23–27 – wszystko zależy od przygotowania odpowied-
niego przyłącza przez gliwicki PEC. Pracujemy nad tym 
rozwiązaniem. Jeśli więc wszystko się powiedzie, w 2026 
roku podłączone zostaną 424 mieszkania – podkreśla 
Wojciech Bienek, prezes Spółdzielni Mieszkaniowej przy 
Politechnice Śląskiej w Gliwicach. Z kolei na 2027 rok 
zaplanowano podłączenie 140 ostatnich lokali w dwóch 
budynkach przy ul. Konarskiego 23 a-d i ul. Kruczej 6–8. 
Dzięki temu na koniec 2027 wszystkie budynki Spółdzielni 
wyposażone będą w centralną ciepłą wodę.

Imponujące postępy widać też w Spółdzielni Mieszka-
niowej Aleja Majowa, gdzie program objął już niemal 
wszystkie budynki – przy al. Majowej 4, 8, 3–9, 11–17, 
14, 19–25 i 27–33. Do końca 2025 roku planowane jest 
przyłączenie ostatnich dwóch: przy al. Majowej 10 i 16.

 Zadowolenie i komfort

Z badania satysfakcji klientów, przeprowadzonego przez 
TNS Polska, wynika, że aż 97 proc. mieszkańców korzysta-
jących z ciepłej wody systemowej poleca to rozwiązanie. 
Doceniają oni wygodę, stabilność temperatury, szybkość 
dostępu do wody oraz brak konieczności zajmowania się 
przeglądami i serwisami. Szczególne uznanie wyrażają 

seniorzy i rodziny z dziećmi – to grupy, dla których bez-
pieczeństwo i komfort mają szczególne znaczenie.

– Nasi mieszkańcy w ogromnej większości są zadowoleni 
ze zmian, kolejni pytają o możliwość przyłączenia swoich 
mieszkań do systemu. Mówią, że jest wygodniej i bez-
pieczniej – dodaje Wojciech Bienek, prezes Spółdzielni 
Mieszkaniowej przy Politechnice Śląskiej w Gliwicach.

 Proste wdrożenie, realne wsparcie

Sam proces przyłączenia mieszkań do ciepłej wody z sieci 
jest szybki, sprawny i możliwie najmniej uciążliwy dla 
lokatorów. Prace w mieszkaniu – obejmujące demontaż 
piecyka, montaż wodomierza i podłączenie do sieci – 
trwają zazwyczaj krócej niż pięć godzin. Wszystko odbywa 
się w uzgodnieniu z mieszkańcem i bez konieczności pro-
wadzenia poważnych remontów. Instalatorzy wykorzystują 
często istniejące kanały spalinowe, które po demontażu 
piecyków pozostają niewykorzystywane, lub prowadzą 
instalacje na klatkach schodowych. Dzięki zastosowaniu 
obiegu cyrkulacyjnego, ciepła woda trafia do mieszka-
nia niemal natychmiast po odkręceniu kurka – bez strat 
i oczekiwania.

Aby ułatwić wspólnotom i spółdzielniom decyzję o przy-
stąpieniu do programu, PEC-Gliwice aktywnie prowadzi 
działania informacyjne. Organizowane są otwarte spo-
tkania z mieszkańcami, podczas których przedstawiciele 
spółki prezentują szczegóły programu, wyjaśniają kwestie 
techniczne i finansowe oraz rozwiewają wszelkie wątpli-
wości. Dodatkowym atutem programu jest możliwość uzy-
skania finansowego wsparcia z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, 
który oferuje preferencyjne pożyczki i dotacje na realizację 
inwestycji. Dzięki tej pomocy koszty dla mieszkańców są 
niższe, a wiele wspólnot – jak np. SM Aleja Majowa – 
mogło dzięki temu przyłączyć kolejne budynki do sieci. 
To rozwiązanie, które realnie ułatwia podjęcie decyzji 
i przyspiesza modernizację budynków.
� (PEC-Gliwice/kik)

Ciepła woda prosto z sieci
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OGŁOSZENIA

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. 
Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 z późn. zm.)

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Gliwicach, na parterze 
budynku przy ul. Zwycięstwa 21, na stronie interneto-
wej Urzędu Miejskiego w Gliwicach (gliwice.eu) oraz na 
stronie podmiotowej Wojewody Śląskiego w Biuletynie 
Informacji Publicznej został podany do publicznej wia-
domości wykaz zawierający nieruchomość:

Pełna treść wykazów dostępna jest na bip.gliwice.eu  
w dziale Ogłoszenia i komunikaty / Wykazy nieruchomości  

do wynajęcia, dzierżawy lub zbycia.

Skarbu Państwa przeznaczoną do sprzedaży na rzecz użytkownika 
wieczystego:
•	 nr 69/SP/2025 do 13 listopada 2025 r.

PREZYDENT MIASTA GLIWICE
INFORMUJE,

I ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
kompleksu nieruchomości:
•	 będącego własnością Miasta Gliwice, obejmu-

jącego niezabudowane działki: nr 559, ob-
ręb Żerniki Las, o pow. 0,1089 ha (identyfika-
tor:246601_1.0062.559), nr 560, obręb Żerniki Las, 
o pow. 0,1211 ha (identyfikator:246601_1.0062.560) 
oraz nr 561, obręb Żerniki Las, o pow. 0,1211 ha 
(identyfikator:246601_1.0062.561), położone w re-
jonie ul. Na Łuku w Gliwicach.

Termin przetargu: 10 listopada 2025 r., godz. 11.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A, sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości: 1 728 000,00 zł
Cena nieruchomości jest ceną brutto, która zawiera 23% podatek VAT, 
zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług 
(t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 775). 
Wadium: 172 800,00 zł
Termin wpłaty wadium: 4 listopada 2025 r.
-----------------------------------------------------------------------------------
I ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
kompleksu nieruchomości:
•	 będącego własnością Miasta Gliwice, obejmujące-

go niezabudowane działki: nr 687, obręb Kłod-
nica, poł. przy ul. Nad Torami w Gliwicach, o pow. 
0,1330 ha (identyfikator:246601_1.0024.687) oraz 
nr 689, obręb Kłodnica, poł. na płd. od ul. Dwor-
skiej w Gliwicach, o pow. 0,0746 ha (identyfika-
tor:246601_1.0024.689).

Termin przetargu: 12 listopada 2025 r., godz. 11.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A, sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości: 766 300,00 zł
Cena nieruchomości jest ceną brutto, która zawiera 23% podatek VAT 
zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług 
(t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 775). 
Wadium: 76 630,00 zł
Termin wpłaty wadium: 5 listopada 2025 r.
-----------------------------------------------------------------------------------
III ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
części nieruchomości:
•	 obejmującej niezabudowane działki nr 409/2 oraz 

nr 410/2, obręb Stare Gliwice (identyfikatory dzia-
łek: 246601_1.0052.409/2, 246601_1.0052.410/2), 
położone w Gliwicach przy ul. Łabędzkiej, o łącznej 
powierzchni: 0,4344 ha, stanowiące własność Mia-
sta Gliwice.

Termin przetargu: 17 listopada 2025 r., godz. 9.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A,  sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości (brutto): 1 626 000,00 zł
Cena nieruchomości zawiera podatek VAT w wysokości 23% zgodnie 
z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (t.j. Dz.U. 
z 2025 r., poz. 775).
Wadium: 162 600,00 zł
Termin wpłaty wadium: 10 listopada 2025 r.
-----------------------------------------------------------------------------------
III ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
nieruchomości obejmującej:
•	 działkę nr 828, obręb Kłodnica, poł. w Gliwicach, 

o pow. gruntu 0,0585 ha, użytek B – tereny miesz-
kaniowe, identyfikator działki: 246601_1.0024.828,

•	 działkę nr 829, obręb Kłodnica, poł. na wsch. 
od. ul. J. Śliwki w Gliwicach, o pow. gruntu 0,0585 
ha, użytek B – tereny mieszkaniowe, identyfikator 
działki: 246601_1.0024.829.
Łączna pow. działek: 0,1170 ha. Działki stanowią 
własność Miasta Gliwice.

Termin przetargu: 24 listopada 2025 r., godz. 12.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A, sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości: 532 000,00 zł brutto 
(cena zawiera podatek VAT w wysokości 23% zgodnie z ustawą z dnia 
11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t.j. Dz.U. z 2025 r., 
poz. 775 ze zm.)
Wadium: 53 200,00 zł
Termin wpłaty wadium: 17 listopada 2025 r.
-----------------------------------------------------------------------------------
II ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
części nieruchomości:
•	 obejmującej niezabudowaną działkę nr 889/2 

o pow. 0,1092 ha, obręb Bojków (identyfikator 
działki: 246601_1.0018.889/2). Przedmiotowa 
nieruchomość położona jest w Gliwicach przy  
ul. Zielnej i stanowi własność Miasta Gliwice.

Termin przetargu: 3 grudnia 2025 r., godz. 11.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A, sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości brutto: 489 000,00 zł
Cena nieruchomości jest ceną brutto, która zawiera 23% podatek VAT, 
zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług 
(t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 775 ze zm.). 
Wadium: 48 900,00 zł
Termin wpłaty wadium: 26 listopada 2025 r.
-----------------------------------------------------------------------------------
II ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności 
części nieruchomości:
•	 obejmującej niezabudowaną działkę nr 889/3 

o pow. 0,1163 ha, obręb Bojków (identyfikator 
działki: 246601_1.0018.889/3). Przedmiotowa 
nieruchomość położona jest w Gliwicach przy  
ul. Zielnej i stanowi własność Miasta Gliwice.

Termin przetargu: 17 grudnia 2025 r., godz. 11.00
Miejsce przetargu: siedziba Wydziału Gospodarki Nieruchomo-
ściami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, ul. Jasna 31A, sala nr 206
Cena wywoławcza nieruchomości brutto: 520 700,00 zł
Cena nieruchomości zawiera 23% podatku VAT, zgodnie z ustawą z dnia 
11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 
775 ze zm.).
Wadium: 52 100,00 zł
Termin wpłaty wadium: 10 grudnia 2025 r.

NIERUCHOMOŚCI NA SPRZEDAŻ

Przetargi ogłoszone przez  
Prezydenta Miasta Gliwice,  
których organizatorem jest  

Wydział Gospodarki  
Nieruchomościami  

Urzędu Miejskiego w Gliwicach

Pełna treść ogłoszeń dostępna jest na bip.gliwice.eu w dziale 
Ogłoszenia i komunikaty / Sprzedaż nieruchomości i przetar-

gi na wysokość czynszu. Lokalizację nieruchomości można 
sprawdzić na mapie pod adresem: msip.gliwice.eu w zakład-
ce oferta nieruchomości. Dodatkowych informacji na temat 
warunków przetargów udzielają pracownicy Wydziału Gos- 
podarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, 

tel. 32/33-86-412, 32/33-86-410 oraz 32/33-86-411.

NIERUCHOMOŚCI

NIERUCHOMOŚCI

OSOBOM UMIESZCZONYM NA LISTACH ROCZNYCH
W 2025 ROKU

PRZYPOMINAMY O AKTUALIZACJI  
WNIOSKÓW

O WYNAJĘCIE WYREMONTOWANEGO  
PRZEZ MIASTO GLIWICE  

LOKALU MIESZKALNEGO DO ZASIEDLENIA 
W TERMINIE  

OD 1 DO 31 PAŹDZIERNIKA 2025 r.
Formularze aktualizacyjne będzie można pobrać w siedzibie Zakładu Go-
spodarki Mieszkaniowej – plac Inwalidów Wojennych 12 oraz ze strony 
internetowej www.zgm-gliwice.pl.
Informacji dotyczących aktualizacji udzielają pracownicy Działu Gospo-
darowania Lokalami ZGM:
	 telefonicznie pod numerem tel. 32/338-39-67 (w godzinach pracy ZGM),
	 osobiście w pokoju nr 8 w siedzibie ZGM przy placu Inwalidów Wojen-

nych 12, w godzinach przyjęć stron:
-	 poniedziałek, środa, piątek od 7.30 do 11.30,
-	 wtorek od 11.30 do 15.30, czwartek od 11.30 do 17.00.

Korespondencję należy składać w Biurze Podawczym ZGM (plac Inwalidów 
Wojennych 12).
Prosimy o dopilnowanie kompletności składanych formularzy aktualiza-
cyjnych. 
W przypadku pytań zachęcamy do kontaktu z pracownikami Działu Gospo-
darowania Lokalami (pokój nr 8 na parterze siedziby głównej ZGM).

INFORMACJE DODATKOWE
Zgodnie z uchwałą w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących 
w skład mieszkaniowego zasobu Miasta Gliwice (Uchwała nr XXXVI/755/2022 
Rady Miasta Gliwice z dnia 12 maja 2022 r. z późn. zm.), do aktualizacji 
wniosków zobowiązane są osoby umieszczone na listach rocznych osób 
zakwalifikowanych do wynajęcia lokalu z mieszkaniowego zasobu miasta 
(tzw. liście rocznej podstawowej oraz tzw. liście rocznej dodatkowej). 
W przypadku prawidłowej aktualizacji wniosku, przy spełnieniu kryterium 
dochodowego oraz warunków określonych w uchwale, wniosek będzie brany 
pod uwagę przy sporządzaniu projektów rocznych list osób zakwalifikowanych 
do otrzymania mieszkania.
Projekty list zostaną sporządzone w terminie do 15 lutego 2026 r. oraz poda-
nie do publicznej wiadomości w siedzibie i na stronie internetowej Zakładu 
Gospodarki Mieszkaniowej w Gliwicach przez okres 14 dni. 
W przypadku niedokonania aktualizacji w wyznaczonym terminie lub do-
konania aktualizacji w sposób niekompletny, jak również w przypadku 
przekroczenia kryterium dochodowego lub niespełnienia warunków okre-
ślonych w ww. uchwale, wniosek nie będzie brany pod uwagę przy tworzeniu 
projektów list rocznych na 2026 rok oraz spowoduje skreślenie wniosku 
z obowiązującej listy rocznej.
Uwagi i zastrzeżenia do projektów list rocznych będzie można składać 
w terminie od 15 do 28 lutego 2026 r. w Biurze Podawczym ZGM (plac 
Inwalidów Wojennych 12). 
Ostateczne listy roczne na rok 2026 zostaną sporządzone do 31 marca 2026 r.

Zarząd Budynków Miejskich I Towarzystwo 
Budownictwa Społecznego Spółka z o.o. 

w  Gliwicach przy ulicy Dolnych Wałów 11,  
działający w imieniu Prezydenta Miasta Gliwice,  

ogłasza 21 listopada 2025 r. przetarg ustny ograniczony na 
wysokość stawki czynszu na miejsca postojowe położone:

Przyjmowanie oryginałów dokumentów 
wymaganych do przystąpienia do przetargu 
odbędzie się 21 listopada 2025 r. (piątek) od 
godz. 9.00 do godz. 9.30, w pokoju 121 – sala 
narad, I piętro w siedzibie ZBM I TBS Sp. z o.o. 
w Gliwicach przy ul. Dolnych Wałów 11. 

Przetarg rozpocznie się 21 listopada 2025 r. 
(piątek) o godz. 10.00 wg kolejności numerów 
podanych w ogłoszeniu, w pokoju 121 – sala 
narad, I piętro w siedzibie ZBM I TBS Sp. z o.o. 
w Gliwicach przy ul. Dolnych Wałów 11.

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest: 
1.	 Wniesienie wadium w nieprzekraczalnym 

terminie do 19 listopada 2025 r. na ra-
chunek bankowy ZBM I TBS w ING Bank 
Śląski S.A., nr 20 1050 1285 1000 0022 
2649 4546 (decyduje data wpływu wadium  
na rachunek bankowy spółki). Tytuł wpłaty: 
„Przetarg – numer licytowanego miejsca 
postojowego, imię, nazwisko oraz PESEL 
osoby lub nazwa oraz NIP firmy, na rzecz 
której miejsce postojowe będzie wynajmo-
wane”.
Dostarczenie do 19 listopada 2025 r.:
•	w zaklejonej kopercie z opisem „Prze-

targ miejsce postojowe nr….” do siedzi-
by ZBM I TBS Sp. z o.o. przy ul. Dolnych 
Wałów 11, Biura Obsługi Klienta, w go-
dzinach urzędowania spółki,

•	pocztą – decyduje data dostarczenie 
przesyłki do ZBM I TBS Sp. z o.o.,

kompletu kserokopii dokumentów:
a)	 potwierdzenia dowodu wpłaty:

•	z informacją o numerze rachunku 
bankowego, na które ma zostać 
zwrócone wadium, w przypadku 
niewygrania przetargu,

•	z informacją o danych personalnych 
(imię nazwisko, nr telefonu oraz ad-
res e-mail do kontaktu, PESEL osoby, 
która będzie brała udział w przetargu);

b)	 oświadczenia o zapoznaniu się z wa-
runkami technicznymi garażu (miej-
sca postojowego), treścią regulaminu 
przetargu oraz wzorem umowy najmu 
lokalu użytkowego – załącznik nr 2 do 
zarządzenia Prezydenta Miasta Gliwi-
ce nr PM-4476/2021 z dnia 3 sierpnia  
2021 r. (do pobrania na zbmgliwice.pl),

c)	 oświadczenia o braku zaległości wo-
bec Miasta Gliwice z tytułu podatku/

dzierżawy – załącznik nr 3 do zarzą-
dzenia Prezydenta Miasta Gliwice 
nr PM-4476/2021 z dnia 3 sierpnia  
2021 r. (do pobrania na zbmgliwice.pl),

d)	 aktualnych zaświadczeń ZBM I TBS Sp. 
z o.o. i ZBM II TBS Sp. z o.o. o braku 
zaległości z tytułu najmu/dzierżawy, wy-
stawionych nie wcześniej niż 1 miesiąc 
przed upływem terminu przetargu.

2.	 Stawienie się przed rozpoczęciem przetar-
gu z oryginałami dokumentów, o których 
mowa w punkcie 1. w celu ich weryfikacji.

3.	 Przedłożenie komisji przetargowej dowodu 
osobistego lub paszportu, a w przypadku 
osób działających w imieniu innych osób – 
dodatkowo pełnomocnictwo notarialne lub 
z notarialnie poświadczonym podpisem.

4.	 Osoby inne niż uczestnicy przetargu, mogą 
brać udział w przetargu pod warunkiem 
zgłoszenia woli uczestnictwa do organiza-
tora przetargu w terminie nie późniejszym 
niż data wpłaty wadium.

Osoby, które nie spełnią ww. warunków 
nie zostaną dopuszczone do licytacji. 

Z treścią regulaminu przetargu oraz wzo-
rem umowy najmu można zapoznać się 
w Biurze Obsługi Klienta ZBM I TBS Sp. z o.o.,  
ul. Dolnych Wałów 11, I piętro, w godzinach 
urzędowania.
Wpłata jednego wadium uprawnia do udziału 
w przetargu tylko na jedno miejsce postojowe, 
dlatego w składanych dokumentach należy 
podać numer miejsca postojowego.
Wpłacone wadium podlega:
•	 zaliczeniu na poczet pierwszych należności 

czynszowych z tytułu zawarcia umowy naj-
mu, bez prawa żądania naliczania odsetek 
od tej kwoty,

•	 zwrotowi pozostałym uczestnikom, którzy 
przetargu nie wygrali, 

•	 zwrotowi w przypadku odwołania prze-
targu lub wycofania miejsca postojowego 
z przetargu,

•	 przepadkowi, jeżeli uczestnik przetargu, 
który przetarg wygrał, nie podpisze umowy 
najmu w terminie 7 dni kalendarzowych od 
daty rozstrzygnięcia przetargu.

Na wniosek Prezydenta Miasta Gliwice or-
ganizator zastrzega sobie prawo odwołania 
przetargu bądź też wycofania miejsca posto-
jowego z przetargu bez podania przyczyny.

PRZETARG
1. W budynku garażu wielopoziomowego po-
łożonego przy zbiegu ul. Kujawskiej, św. Jacka, 
Górnej i Samotnej (działki nr 33 i 34, obręb 
Ligota Zabrska), stanowiska postojowe nr: 40, 
41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 50, 51, 53, 54, 
55, 56, 57, 59, 60, usytuowane na poziomie 2.
Miejsca postojowe stanowią własność Gliwic 
– miasta na prawach powiatu.
Wywoławcza stawka czynszu (netto) za miej-
sce postojowe: 50,00 zł
Wadium: 200,00 zł
Minimalne postąpienie (netto): 5,00 zł
Do wylicytowanej stawki będzie doliczony po-
datek VAT w wysokości 23%.
Przetarg ograniczony dla mieszkańców budyn-
ków przy ul. Górnej 1, ul. Górnej 3, ul. Górnej 
5, ul. Górnej 7 i ul. Górnej 11.

2. W budynku garażu wielopoziomowego po-
łożonego przy zbiegu ul. Kujawskiej, św. Jacka, 
Górnej i Samotnej (działki nr 33 i 34, obręb 
Ligota Zabrska), stanowiska postojowe nr 17 
i nr 25, usytuowane na poziomie 1.
Miejsca postojowe stanowią własność Gliwic 
– miasta na prawach powiatu.
Wywoławcza stawka czynszu (netto) za miej-
sce postojowe:  120,00 zł
Wadium: 360,00 zł
Minimalne postąpienie (netto): 12,00 zł
Do wylicytowanej stawki będzie doliczony po-
datek VAT w wysokości 23%.
Przetarg ograniczony dla mieszkańców budyn-
ków przy ul. Górnej 1, ul. Górnej 3, ul. Górnej 
5, ul. Górnej 7 i ul. Górnej 11.

Dzięki pozyskanym przez Miasto Gliwice środkom z programu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021–2027 na budynku Urzędu Miejskiego przy ul. Jasnej 31A instalowane są 
panele fotowoltaiczne. To kolejny krok w stronę jeszcze czystszego, zielonego miasta.
Prace postępują – zatwierdzona została 
już dokumentacja projektowa, a wyko-
nawca przystąpił do montażu paneli.

Łączna moc instalacji wyniesie 18,86 kW, 
a wytworzona przez nią energia będzie 
zużywana na potrzeby budynku urzędu.

Realizacja projektu przyczyni się do wzro-
stu poziomu wykorzystania odnawialnych 
źródeł energii w mieście, a w perspektywie 
długoterminowej – poprzez redukcję zanie-
czyszczeń emitowanych do atmosfery – do 
poprawy jakości środowiska naturalnego.

Zadanie współfinansowane jest ze środ-
ków Unii Europejskiej w ramach progra-
mu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
2021–2027. Kwota dofinansowania, na 
które miasto podpisało umowę w kwiet-
niu, wynosi 121 327,30 zł. � (ml/OR)

Gliwice stawiają na OZE

http://gliwice.eu
http://bip.gliwice.eu
http://bip.gliwice.eu
https://msip.gliwice.eu
http://www.zgm-gliwice.pl
https://zgm-gliwice.pl/
http://zbmgliwice.pl
http://zbmgliwice.pl


Miejski Serwis Informacyjny – Gliwice • 21/2025 (1266), 30 października 202522

OGŁOSZENIA
NIERUCHOMOŚCI

Wyciągi z ogłoszeń – pełna treść ogłoszeń dostępna jest na bip.gliwice.eu  
oraz na stronie internetowej Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej – zgm-gliwice.pl 
(wraz z rzutami lokali i fotografiami). Dodatkowych informacji na temat warunków 

przetargu udziela Zakład Gospodarki Mieszkaniowej, tel. 32/338-39-53.

PREZYDENT MIASTA GLIWICE
OGŁASZA

17 listopada 2025 r. w Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej przy pl. Inwalidów Wojennych 3  
(II piętro, pokój nr 4) odbędą się przetargi na sprzedaż niżej wymienionych nieruchomości:

	o godz. 9.00 rozpocznie się I ustny prze-
targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 13 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. WINCENTEGO STYCZYŃ-
SKIEGO 10

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 36,88 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 1 pokój, kuchnia, łazienka z WC, 
przedpokój, spiżarnia
KONDYGNACJA: IV piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 328 o pow. 
195 m², obręb Nowe Miasto, KW GL1G/00027233/4
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
218 800,00 zł
WADIUM: 11 000,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 9.30 rozpocznie się I ustny przetarg 

nieograniczony na sprzedaż lokalu miesz-
kalnego nr 2 usytuowanego w budynku 
przy ul. SPORTOWEJ 6

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 34,93 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNEGO 
– piwnica: 6,25 m2

SKŁAD LOKALU: 1 pokój, kuchnia, łazienka z WC, 
przedpokój

KONDYGNACJA: parter 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: Sportowa 5, 6, 
działka nr 431 o pow. 849 m², obręb Kolej, KW 
GL1G/00034202/0
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
177 500,00 zł
WADIUM: 8900,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 10.00 rozpocznie się I ustny przetarg 

nieograniczony na sprzedaż lokalu miesz-
kalnego nr 33 usytuowanego w budynku 
przy ul. BEKASA 11

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 46,45 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 3 pokoje, kuchnia, łazienka, przed-
pokój
KONDYGNACJA: VI piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 565 o pow. 
344 m², obręb Sikornik, KW GL1G/00024070/2
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
317 000,00 zł
WADIUM: 15 900,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 10.30 rozpocznie się I ustny przetarg 

nieograniczony na sprzedaż lokalu miesz-
kalnego nr 6 usytuowanego w budynku 
przy ul. ADAMA ASNYKA 12

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 50,02 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNEGO 
– piwnica: 4,95 m2

SKŁAD LOKALU: 2 pokoje, kuchnia, łazienka z WC, 
przedpokój
KONDYGNACJA: I piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: Asnyka 12, 14, 
działka nr 929 o pow. 1734 m², obręb Trynek, KW 
GL1G/00034122/5
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
297 800,00 zł
WADIUM: 14 900,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 11.00 rozpocznie się I ustny przetarg 

nieograniczony na sprzedaż garażu nr 1  
(ID 1639) usytuowanego przy ul. RYBNIC-
KIEJ 52-54 – KOSÓW 2

FORMA ZBYCIA: sprzedaż garażu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA GARAŻU: 12,67 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 1 pomieszczenie
KONDYGNACJA: parter 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: Rybnicka 52, 54, 
Kosów 2, działka nr 510 o pow. 1200 m², obręb 
Sikornik, KW GL1G/00029864/0
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI: 40 400,00 zł
WADIUM: 2100,00 zł

1 grudnia 2025 r. w Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej przy pl. Inwalidów Wojennych 3  
(II piętro, pokój nr 4) odbędą się przetargi na sprzedaż niżej wymienionych nieruchomości:

	o godz. 9.00 rozpocznie się III ustny prze-
targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 8 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. FELIKSA ORLICKIEGO 13

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 46,91 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 2 pokoje, kuchnia, łazienka z WC, 
przedpokój
KONDYGNACJA: II piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 11 o pow. 
191 m², obręb Stare Miasto, KW GL1G/00023966/3
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
276 210,00 zł
WADIUM: 13 900,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 9.30 rozpocznie się II ustny prze-

targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 18 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. CZAJKI 22

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki
POWIERZCHNIA LOKALU: 37,60 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 2 pokoje, przedpokój, kuchnia, 
łazienka z WC 
KONDYGNACJA: IV piętro

NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 717 o pow. 
224 m², obręb Sikornik, KW GL1G/00024041/0
NIERUCHOMOŚĆ LOKALOWA: GL1G/00052254/1
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
225 810,00 zł
WADIUM: 11 300,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 10.00 rozpocznie się I ustny prze-

targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 59 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. PLISZKI 1

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 28,85 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 1 pokój, kuchnia, łazienka z WC, 
przedpokój
KONDYGNACJA: IX piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 535 o pow. 
1445 m², obręb Sikornik, KW GL1G/00029460/8
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
189 700,00 zł
WADIUM: 9500,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 10.30 rozpocznie się I ustny prze-

targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 17 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. RYBITWY 13

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 45,29 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 2 pokoje, kuchnia, łazienka, przed-
pokój
KONDYGNACJA: IV piętro 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 697 o pow. 
224 m², obręb Sikornik, KW GL1G/00025815/4
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
314 300,00 zł
WADIUM: 15 800,00 zł
--------------------------------------------------------------------
	o godz. 11.00 rozpocznie się I ustny prze-

targ nieograniczony na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 19 usytuowanego w bu-
dynku przy ul. RYBNICKIEJ 25

FORMA ZBYCIA: sprzedaż lokalu wraz ze sprzedażą 
ułamkowej części działki 
POWIERZCHNIA LOKALU: 68,14 m²
POWIERZCHNIA POMIESZCZENIA PRZYNALEŻNE-
GO – brak
SKŁAD LOKALU: 3 pokoje, 2 kuchnie, łazienka z WC, 
2 przedpokoje
KONDYGNACJA: poddasze 
NIERUCHOMOŚĆ GRUNTOWA: działka nr 277 o pow. 
814 m², obręb Trynek, KW GL1G/00033734/1
CENA WYWOŁAWCZA NIERUCHOMOŚCI:  
350 700,00 zł
WADIUM: 17 600,00 zł

Górnośląski Akcelerator Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. z siedzibą w Gliwicach, 
44-100 Gliwice, ul. Wincentego Pola 16, tel. 32/33-93-110,

ogłasza zaproszenie do przetargu ustnego nieograniczonego mającego na celu  
sprzedaż nieruchomości opisanej poniżej.

W skład mienia objętego przetargiem wchodzi nieruchomość położona w Gliwicach, obręb Bojkowskie Pola, obejmująca 
działki nr 221/120 i 221/121 o łącznej powierzchni 0,1794 ha, ujawnione w księdze wieczystej nr GL1G/00134014/6 
prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Gliwicach VIII Wydział Ksiąg Wieczystych (dalej: Nieruchomość).
Spółce Górnośląski Akcelerator Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. z sie-
dzibą w Gliwicach przysługuje prawo własności nieruchomości na podstawie 
określonej w księdze wieczystej. Prawo własności nieruchomości na rzecz 
spółki Górnośląski Akcelerator Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. z siedzibą 
w Gliwicach w księdze wieczystej zostało ujawnione.
Nieruchomość nie jest przedmiotem zobowiązań. 
Nieruchomość nie jest obciążona ograniczonymi prawami rzeczowymi. Słu-
żebności wpisane w dziale III księgi wieczystej nr GL1G/00134014/6 nie są 
wykonywane po nieruchomości.
Nieruchomość przeznaczona jest pod działalność lotniczą.
Przetarg odbędzie się w drodze licytacji ustnej ceny metra kwadratowego 
netto nieruchomości.
Cena wywoławcza 1 (jednego) metra kwadratowego nieruchomości wynosi: 
340,00 zł netto (słownie: trzysta czterdzieści złotych i zero groszy), tj. 418,20 zł  
brutto (słownie: czterysta osiemnaście złotych i dwadzieścia groszy).
Cena wywoławcza netto całej nieruchomości wynosi: 609 960,00 zł (słownie: 
sześćset dziewięć tysięcy dziewięćset sześćdziesiąt złotych i zero groszy).
Cena wywoławcza brutto całej nieruchomości wraz z 23% podatkiem VAT 
wynosi: 750 250,80 zł (słownie: siedemset pięćdziesiąt tysięcy dwieście 
pięćdziesiąt złotych i osiemdziesiąt groszy).
Minimalne postąpienie podczas licytacji ustnej wynosi: 10 zł netto/m2 od 
ceny wywoławczej 1 (jednego) metra kwadratowego, którą będzie cena 
z dopuszczonej oferty z najwyższą ceną. Liczba postąpień – minimum jedno.
Oferent zobowiązany jest do wpłaty wadium w wysokości 40 000,00 zł (słow-
nie: czterdzieści tysięcy złotych i zero groszy), płatnego na rachunek bankowy 

Górnośląskiego Akceleratora Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. z siedzi-
bą w Gliwicach, numer 68 1050 1285 1000 0022 0891 3984, w terminie do 
13 listopada 2025 r. do godz. 15.00.
Przetarg na zbycie nieruchomości rozpocznie się 14 listopada 2025 r. o godz. 
10.00 w siedzibie Górnośląskiego Akceleratora Przedsiębiorczości Rynkowej 
Sp. z o.o. w Gliwicach przy ul. Wincentego Pola 16, pomieszczenie nr 102.
Warunkiem udziału w przetargu jest pobranie „Specyfikacji Istotnych Warun-
ków Przetargu” (dalej SIWP), wpłacenie wadium w wyżej podanym terminie 
oraz złożenie w siedzibie organizatora przetargu pisemnej oferty o treści 
określonej w SIWP (wraz z wymaganymi dokumentami) do 14 listopada 
2025 r. do godz. 9.30.
Szczegółowe warunki przystąpienia do przetargu, szczegółowy opis nieru-
chomości oraz informacje o dostępnej infrastrukturze zawarto w SIWP, którą 
organizator przetargu udostępnia zainteresowanym w formie elektronicznej 
(po uprzedniej prośbie skierowanej na adres e-mail: gapr@gapr.pl) w terminie 
od 30 października 2025 r., godz. 8.00 do 13 listopada 2025 r., godz. 15.00.
W przypadku uchylenia się przez uczestnika od udziału w licytacji ustnej po-
przez przynajmniej jedno postąpienie, wpłacone wadium ulega przepadkowi 
na zasadach określonych w SIWP.
Wadium wpłacone przez uczestnika, który wygrał przetarg, zalicza się na 
poczet ceny sprzedaży.
W przypadku uchylenia się przez podmiot wyłoniony w drodze przetargu od 
zawarcia umowy przeniesienia własności nieruchomości, wpłacone wadium 
ulega przepadkowi na zasadach określonych w SIWP.
Górnośląski Akcelerator Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. z siedzibą w Gli-
wicach zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.

KOMUNIKATY

Wyciąg z ogłoszenia o I ustnym przetargu nieograni-
czonym na sprzedaż prawa własności części nierucho-
mości będącej własnością Miasta Gliwice, obejmującej 
zabudowaną działkę nr 622/1, obręb Stare Miasto, 
położoną przy ul. Zygmunta Starego w Gliwicach.

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Gliwicach przy  
ul. Zwycięstwa 21 (parter) i ul. Jasnej 31A (parter), na stronie inter-
netowej miasta (gliwice.eu) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej  
(bip.gliwice.eu) zostało podane do publicznej wiadomości ogłoszenie 
o I ustnym przetargu nieograniczonym na sprzedaż prawa własności 
części nieruchomości stanowiącej własność Miasta Gliwice, obej-
mującej zabudowaną działkę nr 622/1, obręb Stare Miasto, o pow. 
0,0100 ha, użytek Bi – inne tereny zabudowane (identyfikator 
246601_1.0054.622/1) położoną przy ul. Zygmunta Starego w Gliwi-
cach. Ponadto wyciąg z ogłoszenia o przetargu został zamieszczony 
w prasie regionalnej („Gazecie Wyborczej”) oraz w prasie lokalnej 
(„Miejskim Serwisie Informacyjnym – Gliwice”).
1.	 Dane ewidencyjne: działka nr 622/1, obręb Stare Miasto, o pow. 0,0100 ha  

(identyfikator:246601_1.0054.622/1), użytek Bi – inne tereny zabudowane.
2.	 Położenie i opis

Przedmiotem sprzedaży jest część nieruchomości, którą stanowi zabu-
dowana budynkiem niemieszkalnym (usługowo-handlowym) działka nr 
622/1, obręb Stare Miasto, położona w ścisłym centrum miasta. Zabudowa 
obejmuje ok. 95% działki. Budynek o pow. użytkowej 131,21 m2 składa 
się z parteru i poddasza (bud. niepodpiwniczony). Budynek wzniesiony 
w technologii tradycyjnej murowanej. Ściany budynku wykonane z pusta-
ków i bloczków, dach konstrukcji stalowej pokryty blachą falistą. Budynek 
wyposażony w instalację elektryczną, wod.-kan. i c.o. W budynku znajdują 
się pomieszczenia biurowe i socjalno-bytowe. Na podstawie oględzin 
zużycie budynku określono na 50%. Budynek zlokalizowany jest pomiędzy 
budynkami położonymi przy ul. Z. Starego 6B i 8 w Gliwicach. Sąsiedztwo 
działki stanowi zabudowa charakterystyczna dla ścisłego centrum dużego 
wielowiekowego miasta czyli mieszkaniowo-usługowa, usługowo-miesz-
kaniowa z bliskim dostępem do licznych usług publicznych. Okolica bardzo 
dobrze skomunikowana.
Działka będzie mieć dostęp do drogi publicznej ul. Lompy poprzez usta-
nowioną przy zbyciu służebność gruntową o pow. 100,81 m2 obciążającą 
działkę nr 622/2, obręb Stare Miasto – zgodnie z Zarządzeniem nr PM-
1965/2025 Prezydenta Miasta Gliwice z dnia 18 lipca 2025 r. Z tytułu 
ustanowienia przedmiotowej służebności nabywca zabudowanej działki 
nr 622/1, obręb Stare Miasto, będzie zobowiązany do zapłaty wynagro-
dzenia w wysokości 22 063,74 zł brutto.

3.	 Przeznaczenie nieruchomości i sposób jej zagospodarowania
Działka nr 622/1, obręb Stare Miasto, położona jest na terenie, na któ-
rym od 18 marca 2006 r. obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego dla terenu położonego w centralnej części miasta, obej-
mującego Centrum i Śródmieście miasta, tzw. centralne tereny miasta 
– uchwała nr XXXVIII/965/2005 z dnia 22 grudnia 2005 r. opublikowana 
w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego nr 14 z dnia 15 lutego 
2006 r., pod poz. 481. Zgodnie z ustaleniami ww. planu przedmiotowa 
działka znajduje się na terenie oznaczonym symbolem: 27 UM – opisa-
nym jako: tereny usługowo-mieszkaniowe o wysokiej intensywności 
zabudowy. Dla terenów oznaczonych symbolami od 1UM  do 79UM 
obowiązują następujące ustalenia:
•	 przeznaczenie podstawowe: zabudowa usługowo-mieszkaniowa,
•	 przeznaczenie uzupełniające: zieleń urządzona, dojazdy i parkingi, 

urządzenia i sieci uzbrojenia terenu.
Działka znajduje się na terenie, który objęty jest zasięgiem: strefy „B3” 
– pośredniej ochrony konserwatorskiej oraz obszaru złoża węgla ka-
miennego „Gliwice”.
W granicach przedmiotowej działki znajdują się niewielkie fragmenty 
budynków przy ul. Zygmunta Starego 6B i 8. Budynki te zostały zaliczone 
do obiektów chronionych prawem miejscowym.

4.	 Cena wywoławcza brutto: 373 000,00 zł. Sprzedaż zwolniona z opo-
datkowania podatkiem VAT zgodnie z  ustawą z dnia 11 marca 2004 r. 
o podatku od towarów i usług – t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 775. Minimalne 
postąpienie: 3730,00 zł.

5.	 Wadium: 37 300,00 zł należy wnieść do 18 listopada 2025 r. Datą wnie-
sienia wadium jest data uznania rachunku bankowego Miasta Gliwice.

6.	 Termin i miejsce przetargu: 24 listopada 2025 r. o godz. 11.00, siedziba 
Wydziału Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Gliwicach, 
ul. Jasna 31A, sala 105, I piętro.

7.	 Podpisanie notarialnej umowy kupna-sprzedaży nastąpi do 23 grudnia 
2025 r. 

Dodatkowe informacje na temat warunków przetargu oraz uzgodnienie 
możliwości przeprowadzenia wizji na nieruchomości można uzyskać pod 

numerem tel. 32/338-64-10 lub -08, -09, -12, -41.

PREZYDENT MIASTA GLIWICE 
INFORMUJE,

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej – Gliwice  
Sp. z o.o. w Gliwicach, ul. Królewskiej Tamy 135,

zawiadamia o ogłoszeniu przetargu z publikacją ogłoszenia,  
organizowanego wg procedur określonych Regulaminem  

PEC – Gliwice Sp. z o.o., na

Pełna treść dostępna na www.pec.gliwice.pl

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej – Gliwice  
Sp. z o.o. w Gliwicach, ul. Królewskiej Tamy 135,

zawiadamia o ogłoszeniu przetargu z publikacją ogłoszenia,  
organizowanego wg procedur określonych Regulaminem  

PEC – Gliwice Sp. z o.o., na

Pełna treść dostępna na www.pec.gliwice.pl

wykonanie pomiarów rozpływu mieszanki  
pyło-powietrznej wraz z wykonaniem optymalizacji 
pod kątem zmniejszenia zawartości części palnych  
w żużlu i popiele na kotle WP-70 oraz wykonanie  

pomiarów sprawnościowych wg PN  
kotłów WR-25 i WP-70.

Termin składania ofert: 7 listopada 2025 r. do godz. 11.00
Termin otwarcia ofert: 7 listopada 2025 r. o godz. 11.01

zabudowa kotłów elektrycznych na instalacjach  
Centrum Przesiadkowego w Gliwicach w ramach  
zadania: „Dywersyfikacja źródeł ciepła i energii  

elektrycznej – Centrum Przesiadkowe”.
Termin składania ofert: 7 listopada 2025 r. do godz. 11.00
Termin otwarcia ofert: 7 listopada 2025 r. o godz. 11.01

http://bip.gliwice.eu
https://zgm-gliwice.pl/
https://zgm-gliwice.pl/
mailto:gapr%40gapr.pl?subject=
https://gliwice.eu
https://bip.gliwice.eu


Miejski Serwis Informacyjny – Gliwice • 21/2025 (1266), 30 października 2025 23

OGŁOSZENIA
OBWIESZCZENIA

OBWIESZCZENIE
PREZYDENTA MIASTA GLIWICE

AB.6740.7.2.2025 z dnia 21 października 2025 r.
Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 572 z późn. zm.), w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 311) Prezydent Miasta Gliwice zawiadamia, że 10 października 2025 r. wydał decyzję nr ZRID-4/2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pn.: 

„Rozbudowa drogi powiatowej nr 7211 S – ul. Generała Władysława Andersa na odcinku od ul. Kozielskiej do ul. Okulickiego w Gliwicach”.

jednocześnie decyzją:
•	 zostały określone linie rozgraniczające teren 

inwestycji drogowej,
•	 został zatwierdzony podział nieruchomości 

wyznaczony liniami rozgraniczającymi teren,
•	 stwierdzono nabycie z mocy prawa przez 

Skarb Państwa oraz Gliwice – miasto na 
prawach powiatu nieruchomości znajdu-
jących się w liniach rozgraniczających teren,

•	 został zatwierdzony projekt zagospodaro-
wania terenu oraz projekt architektonicz-
no-budowlany,

•	 ustalono obowiązek rozbiórki istniejącego 
obiektu nieprzewidzianego do dalszego 
użytkowania, przebudowy sieci uzbrojenia 
terenu, budowy zjazdu, a także rozbudowy 
i przebudowy innych dróg publicznych oraz 
określono ograniczenia w korzystaniu z nie-
ruchomości dla realizacji tych obowiązków 

i równocześnie zezwolono na wykonanie 
tych obowiązków,

•	 nadano decyzji rygor natychmiastowej 
wykonalności.

Inwestycja zlokalizowana jest na następują-
cych nieruchomościach (wskazano pierwot-
ny numer działki):

obręb ewidencyjny Przedmieście: 4,
obręb ewidencyjny Nowe Miasto: 2/2, 
4, 7, 1634, 1635, 1636, 1637, 1638, 

1639, 1640, 1641, 1642, 1990/1, 1990/2, 
1990/3, 1990/4, 2045, 2046, 2047.

I. Nieruchomości o numerach działek objęte 
liniami rozgraniczającymi teren:
1)	 Nieruchomości znajdujące się w liniach 

rozgraniczających pas drogowy inwestycji 
głównej – rozbudowa drogi powiatowej nr 
7211 S – ul. Generała Władysława Ander-
sa (w nawiasie podano pierwotny numer 
działki):

obręb ewidencyjny Przedmieście: 4/2 (4), 
obręb ewidencyjny Nowe Miasto: 2/4 
(2/2), 4/2 (4), 7/2 (7), 1634, 1635, 1636, 
1637, 1638, 1990/9 (1990/1), 1990/7 
(1990/2), 2045/2 (2045), 2046/2 (2046), 
2047/2 (2047).

2)	 Nieruchomości znajdujące się w liniach 
rozgraniczających pas drogowy innej dro-
gi publicznej – rozbudowa drogi krajowej 
nr 78 – ul. prof. Michała Kuleszy:
obręb ewidencyjny Nowe Miasto: 1639, 1640.

II. Ww. decyzją, na podstawie art. 12 ust. 1 powołanej na wstępie ustawy z dnia 10 kwietnia 
2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg pu-
blicznych, zatwierdzono podział nieruchomości:

Tabela nr 1

Działki podlegające podziałowi

Numeracja ewidencyjna nieruchomości

Numer 
pierwotny 

działki

Stan po podziale

Pod drogę 
powiatową

Powierzchnia 
działki [ha]

Pozostała część 
nieruchomości

Powierzchnia 
działki [ha] Obręb

Lp. 1 2 3 6 7 8
1. 4 4/2 0,0138 4/1 02580 Przedmieście 
2. 2/2 2/4 0,0018 2/3 0,5960 Nowe Miasto
3. 4 4/2 0,0036 4/1 0,3633 Nowe Miasto
4. 7 7/2 0,0157 7/1 1,7560 Nowe Miasto
5. 1990/1 1990/9 0,0014 1990/8 0,0840 Nowe Miasto
6. 1990/2 1990/7 0,0014 1990/6 0,1183 Nowe Miasto
7. 2045 2045/2 0,0408 2045/1 1,1298 Nowe Miasto
8. 2046 2046/2 0,0065 2046/1 0,2408 Nowe Miasto
9. 2047 2047/2 0,0036 2047/1 0,8061 Nowe Miasto

III. Oznaczenie nieruchomości lub ich części według ewidencji gruntów, które staną się wła-
snością Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, z dniem, w którym decyzja 
stanie się ostateczna.
1. Nieruchomości, które z mocy prawa staną się własnością Gliwic – miasta na prawach 
powiatu, z dniem, w którym decyzja stanie się ostateczna, oznaczone poniżej w Tabeli nr 
2A, znajdujące się w liniach rozgraniczających teren inwestycji głównej określających grani-
cę pasa drogowego – rozbudowy drogi powiatowej nr 7211 S – ul. Generała Władysława 
Andersa.

Tabela nr 2A

Numer działki  
po podziale

Numer działki  
pierwotnej lub niepodlegającej 

podziałowi
Obręb

Lp. 1 2 3
1. 4/2 4 Przedmieście
2. 2/4 2/2 Nowe Miasto
3. 4/2 4 Nowe Miasto
4. 7/2 7 Nowe Miasto
5. 1990/7 1990/2 Nowe Miasto
6. 1990/9 1990/1 Nowe Miasto
7. 2045/2 2045 Nowe Miasto
8. 2046/2 2046 Nowe Miasto
9. 2047/2 2047 Nowe Miasto

10. - 1634 Nowe Miasto
11. - 1635 Nowe Miasto
12. - 1636 Nowe Miasto
13. - 1637 Nowe Miasto
14. - 1638 Nowe Miasto

2. Nieruchomości, które z mocy prawa staną się własnością Skarbu Państwa, z dniem, w któ-
rym decyzja stanie się ostateczna, oznaczone poniżej w Tabeli nr 2B, znajdujące się w liniach 
rozgraniczających teren inwestycji określających granicę pasa drogowego – rozbudowy drogi 
krajowej nr 78 – ul. prof. Michała Kuleszy.

Tabela nr 2B

Numer działki po 
podziale

Numer działki  
pierwotnej lub nie podlegającej 

podziałowi
Obręb

Lp. 1 2 3
1. - 1639 Nowe Miasto

- 1640 Nowe Miasto

IV. Ww. decyzją ustalono obowiązek rozbiórki istniejącego obiektu nieprzewidzianego do dalszego użytkowania, przebudowy sieci uzbro-
jenia terenu, budowy zjazdu, a także rozbudowy i przebudowy innych dróg publicznych oraz określono ograniczenia w korzystaniu z nieru-
chomości dla realizacji tych obowiązków:
Tabela nr 3
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Zakres prac Określenie ograniczeń w korzystaniu z nieruchomości

Lp. 1 2 3 4 5 6

1. 4/
1 4

Pr
ze

dm
ie

śc
ie

13
6,

00 Przebudowa sieci gazowej podwyższonego 
średniego ciśnienia Ø 150.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 4/1 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

2. 2/
3

2/
2

N
ow

e 
M

ia
st

o 

47
,1

7
Przebudowa sieci wodociągowej.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 2/3 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

3. 4/
1 4

N
ow

e 
M

ia
st

o 

63
,6

8

Przebudowa sieci wodociągowej.
Ograniczenie czasowe

polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 4/1 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

4. 7/
1 7

N
ow

e 
M

ia
st

o 

77
7,

91 Przebudowa sieci wodociągowej.
Przebudowa drogi publicznej – ul. prof. 
Michała Kuleszy (drogi krajowej nr 78).

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 7/1 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

5. -

16
39

N
ow

e 
M

ia
st

o 

33
8,

00 Rozbudowa drogi publicznej – ul. prof. Michała 
Kuleszy (drogi krajowej nr 78).

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1639 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

6. -

16
40

N
ow

e 
M

ia
st

o 

34
3,

00 Rozbudowa drogi publicznej – ul. prof. Michała 
Kuleszy (drogi krajowej nr 78).

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1640 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

7. -

16
41

N
ow

e 
M

ia
st

o 

44
1,

70 Przebudowa drogi publicznej – ul. Generała 
Władysława Andersa (drogi powiatowej nr 

7211 S).

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1641 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

8. -

16
42

N
ow

e 
M

ia
st

o 

15
30

,2
8 Przebudowa drogi publicznej – ul. Generała 

Władysława Andersa (drogi powiatowej nr 
7211 S).

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1642 na czas 
prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

9. -

19
90

/3

N
ow

e 
M

ia
st

o 

19
,6

1 Przebudowa sieci gazowej podwyższonego 
średniego ciśnienia Ø 150.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1990/3 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

10. -

19
90

/4

N
ow

e 
M

ia
st

o 

81
,9

1 Przebudowa sieci gazowej podwyższonego 
średniego ciśnienia Ø 150.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1990/4 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

11.

19
90

/6

19
90

/2

N
ow

e 
M

ia
st

o 

10
,9

3 Rozbiórka istniejącego obiektu 
nieprzewidzianego do dalszego użytkowania – 

wiaty przystankowej.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 1990/6 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

12.

20
45

/1

20
45

N
ow

e 
M

ia
st

o 

56
5,

45 Przebudowa sieci gazowej niskiego ciśnienia 
Ø 315.

Przebudowa sieci wodociągowej.
Budowa niewielkiego fragmentu zjazdu.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 2045/1 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

13.

20
46

/1

20
46

N
ow

e 
M

ia
st

o 

90
,8

6 Przebudowa sieci wodociągowej.
Budowa zjazdu.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 2046/1 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

14.

20
47

/1

20
47

N
ow

e 
M

ia
st

o 

54
4,

84 Przebudowa sieci gazowej podwyższonego 
średniego ciśnienia Ø 150.

Przebudowa sieci wodociągowej.

Ograniczenie czasowe
polega na ograniczeniu w korzystaniu z działki nr 2047/1 na czas 

prowadzenia robót budowlanych opisanych w kolumnie nr 5.

Tabela nr 4
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Określenie ograniczeń w korzystaniu z nieruchomości

Lp. 1 2 3 4 5

1. 4/
1 4

Pr
ze

dm
ie

śc
ie

34
,5

7

Ograniczenie trwałe
Ograniczenie nieruchomości, polegające na prawie posadowienia, utrzymania, eksploatacji i korzystania z sieci 

gazowej Ø 150 własności Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. w pasie o długości 17,30 m i szerokości 2,0 m, na 
obszarze o powierzchni 34,57 m2,

a oznaczonym i opisanym na mapie stanowiącej załącznik do decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej, w tym w szczególności na prawie dokonywania przez właściciela urządzeń lub osoby działające w jego 

imieniu oględzin, przeglądów, napraw, konserwacji, usuwania awarii, remontów, modernizacji, przebudowy, 
wymiany, rozbudowy, odbudowy, rozbiórki, demontażu, w zakresie niezbędnym do zapewnienia prawidłowego 

i niezakłóconego działania urządzeń, a celem zapewnienia wykonania tych czynności również na prawie 
nieutrudnionego dostępu, wejścia na teren nieruchomości, przechodu i przejazdu.
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Ograniczenie nieruchomości, polegające na prawie posadowienia, utrzymania, eksploatacji i korzystania z sieci:
 gazowej Ø 315 własności Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. w pasie o długości 52,52 m i szerokości 1,0 m, na 

obszarze o powierzchni 50,86 m2,
 wodociągowej Ø 400 własności Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji sp. z o.o. w pasie o długości 119,97 m 

i szerokości 1,0 m, na obszarze o powierzchni 117,43 m2,
a oznaczonym i opisanym na mapie stanowiącej załącznik do decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej, w tym w szczególności na prawie dokonywania przez właściciela urządzeń lub osoby działające w jego 
imieniu oględzin, przeglądów, napraw, konserwacji, usuwania awarii, remontów, modernizacji, przebudowy, 

wymiany, rozbudowy, odbudowy, rozbiórki, demontażu, w zakresie niezbędnym do zapewnienia prawidłowego 
i niezakłóconego działania urządzeń, a celem zapewnienia wykonania tych czynności również na prawie 

nieutrudnionego dostępu, wejścia na teren nieruchomości, przechodu i przejazdu.
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Ograniczenie trwałe
Ograniczenie nieruchomości, polegające na prawie posadowienia, utrzymania, eksploatacji i korzystania z sieci 
wodociągowej Ø 400 własności Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji sp. z o.o. w pasie o długości 7,38 m 

i szerokości 1,0 m, na obszarze o powierzchni 7,38 m2,
a oznaczonym i opisanym na mapie stanowiącej załącznik do decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej, w tym w szczególności na prawie dokonywania przez właściciela urządzeń lub osoby działające w jego 
imieniu oględzin, przeglądów, napraw, konserwacji, usuwania awarii, remontów, modernizacji, przebudowy, 

wymiany, rozbudowy, odbudowy, rozbiórki, demontażu, w zakresie niezbędnym do zapewnienia prawidłowego 
i niezakłóconego działania urządzeń, a celem zapewnienia wykonania tych czynności również na prawie 

nieutrudnionego dostępu, wejścia na teren nieruchomości, przechodu i przejazdu.
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Ograniczenie nieruchomości, polegające na prawie posadowienia, utrzymania, eksploatacji i korzystania z sieci:
 gazowej Ø 150 własności Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. w pasie o długości 59,16 m i szerokości 2,0 m, na 

obszarze o powierzchni 118,33 m2,
 wodociągowej Ø 400 własności Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji sp. z o.o. w pasie o długości 59,55 m 

i szerokości 1,0 m, na obszarze o powierzchni 60,87 m2,
a oznaczonym i opisanym na mapie stanowiącej załącznik do decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej, w tym w szczególności na prawie dokonywania przez właściciela urządzeń lub osoby działające w jego 
imieniu oględzin, przeglądów, napraw, konserwacji, usuwania awarii, remontów, modernizacji, przebudowy, 

wymiany, rozbudowy, odbudowy, rozbiórki, demontażu, w zakresie niezbędnym do zapewnienia prawidłowego 
i niezakłóconego działania urządzeń, a celem zapewnienia wykonania tych czynności również na prawie 

nieutrudnionego dostępu, wejścia na teren nieruchomości, przechodu i przejazdu.

POUCZENIE
1.	 Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji po uprzednim telefonicz-

nym umówieniu spotkania z pracownikiem prowadzącym sprawę – Michałem Chmielew-
skim, pod numerem telefonu: 32/239-12-64. 

2.	 Stronom przysługuje prawo wniesienia odwołania od wydanej decyzji do Wojewody Ślą-
skiego za pośrednictwem Prezydenta Miasta Gliwice w terminie:
•	 	14 dni od dnia jej doręczenia – wnioskodawcy,
•	 	14 dni od dnia doręczenia poprzez publiczne ogłoszenie* – pozostałym stronom.

3.	 Zgodnie z art. 11g ust. 1a „specustawy drogowej” odwołanie strony od decyzji o zezwole-
niu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące się do tej decyzji, określa 
istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasad-
niające to żądanie.

4.	 Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wnie-
sienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem 
doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do 
wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna 
i prawomocna – zgodnie z art. 127a ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowa-
nia administracyjnego.

* Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czy-
li zamieszczenia obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim 
w Gliwicach, w urzędowym publikatorze teleinformatycznym – Biuletynie Informacji Publicz-
nej tego urzędu oraz w prasie lokalnej – „Miejskim Serwisie Informacyjnym – Gliwice”).
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DZIEJE SIĘ

piątek 31 października
	 O godz. 17.00 w Willi Caro (ul. Dolnych Wałów 8A) dr Bo-

gusław Tracz poprowadzi wykład „Zawiedzione nadzieje, 
czyli ostatnie dwie dekady PRL” z cyklu „Gliwice. Biografia 
miasta”. Wstęp wolny, liczba miejsc ograniczona.

	 Kino Amok (ul. Dolnych Wałów 3) zaprasza na „Klasykę 
horroru z nutką erotyzmu”, czyli filmowy Halloween! 
Początek o godz. 18.00.

	 Zajęcia w języku angielskim z cyklu „Discussion Group for 
Adults” rozpoczną się o godz. 18.00 w Bibliotece Centralnej 
(ul. Kościuszki 17). Wstęp wolny.

	 O godz. 20.00 w Cechowni (ul. Bojkowska 35A) zagrają 
IKSY.

niedziela 2 listopada
	 W godz. 10.00–18.00 zaplanowano Dzień Otwarty na Starym 

Cmentarzu Żydowskim (ul Na Piasku 9). Wstęp wolny.

piątek 7 listopada
	 W ramach konferencji PromieNIOtwórczość w Bibliotece 

Centralnej odbędzie się wydarzenie „SAJENS FEST – Nauka 
jest POTWORNIE fajna”. W programie m.in. warsztaty, 
pokazy i bal przebierańców. Początek o godz. 16.30. Wstęp 
wolny.

	 O godz. 17.00 w Willi Caro rozpocznie się wykład Ewy Pokor-
skiej-Ożóg „Kostium architektury” z cyklu „Twarzą w twarz 
z Gliwicami”. Wstęp wolny, liczba miejsc ograniczona.

	 Koncert Skolik’s Jazz Lounge zabrzmi o godz. 20.00 w Ce-
chowni.

sobota 8 listopada
	 W ramach kampanii „Razem przeciw przemocy” Miejska 

Biblioteka Publiczna zaprasza o godz. 10.00 do Biblioteki 
Centralnej na spotkanie „Żywa Biblioteka”. Wstęp wolny.

	 Sobotnie spotkanie z książką „Niebieskie krzesło”, prze-
znaczone dla dzieci w wieku 4–8 lat i ich opiekunów, roz-
pocznie się o godz. 10.00 w Bibliotece Centralnej. Wstęp 
wolny.

	 Koncert poświęcony historii muzyki rockowej „Hey hey, 
my my, rock’n’roll will never die!” to propozycja Stacji 
Artystycznej Rynek (Rynek 4–5), w której o godz. 17.00 
wystąpią UpShaft i Michał Skuza.

	 Zaczynamy miejskie obchody Narodowego Święta Nie-
podległości! Na początek – koncert Warszawskiego Com-
bo Tanecznego o godz. 18.00 w Ruinach Teatru Victoria  
(al. Przyjaźni 18). Bilety w cenie 5 zł dostępne są w Kinie 
Amok oraz w Centrum Informacji Kulturalnej i Turystycznej 
(ul. Składowa 8A, główny budynek Centrum Przesiadko-
wego).

	 O godz. 19.30 wspólnie zatańczymy poloneza na alei 
Przyjaźni. Wstęp wolny.

	 Na scenie Ruin Teatru Victoria o godz. 20.00 zagra DJ 5cet. 
Wstęp wolny.

	 O godz. 19.00 Kino Amok wyświetli „Cyganerię” w ramach 
cyklu „Metropolitan Opera na żywo”.

niedziela 9 listopada
	 W ramach miejskich obchodów Narodowego Święta Nie-

podległości zapraszamy na spacer pod hasłem „Ścieżki 
przemian”. Start o godz. 11.00 z placu Krakowskiego. Udział 
bezpłatny.

	 O godz. 17.00 w Teatrze Muzycznym Wit-Wit (ul. Jana Pawła 
II 15) będzie można wysłuchać koncertu „Śpiewamy dla 
Niepodległej”. � (bb)

Wszystkie wydarzenia są publikowane w aplikacji [GAMA]  
i na gama.gliwice.eu. Jesteś organizatorem?  

Dodaj swoje wydarzenie do kalendarza poprzez formularz.

Nie tylko „Bajo bongo”!

Już 6 listopada w Państwowej Szkole Muzycznej I i II stopnia w Gliwicach 
zabrzmi wyjątkowy koncert – recital fortepianowy Wojciecha Kocyana, 
światowej klasy pianisty, profesora Loyola-Marymount University w Los 
Angeles, a zarazem absolwenta gliwickiej szkoły muzycznej.
To będzie wieczór pełen muzycznych emocji. Woj-
ciech Kocyan powróci na scenę, od której wszystko 
się zaczęło. W Gliwicach stawiał pierwsze kroki 
w klasie fortepianu Krystyny Moszyńskiej, zanim 
ruszył w świat, by koncertować na czterech konty-
nentach i występować na najbardziej prestiżowych 
festiwalach muzycznych.

Recital na nowym fortepianie Steinway 
& Sons
Artysta ukończył Akademię Muzyczną w Katowi-
cach w klasie prof. Andrzeja Jasińskiego, uzyskując 
dyplom z wyróżnieniem, a następnie kontynuował 
studia mistrzowskie u Johna Perry’ego na Uniwer-
sytecie Południowej Kalifornii, gdzie otrzymał tytuł 
doktora sztuki muzycznej. Jest laureatem wielu 
renomowanych nagród, m.in. nagrody specjalnej 
na XI Międzynarodowym Konkursie Pianistycznym 
im. Fryderyka Chopina.

Wojciech Kocyan koncertował w Europie, Ameryce, 
Azji i Australii, zarówno solo, jak i z towarzyszeniem 
znakomitych orkiestr. Wykonał nagrania dla Pol-
skiego Radia, Telewizji i filmu. W 2007 roku jego 
płyta znalazła się na liście 50 najznakomitszych, 
lecz nieznanych szerokiej publiczności nagrań w hi-
storii, opublikowanej przez prestiżowy magazyn 
„Gramophone”.

W programie jego listopadowego recitalu znajdą 
się utwory m.in. Bacha, Haydna, Schumanna, 

Debussy’ego i Skriabina. Koncert odbędzie się 
w wyjątkowej oprawie – artysta zasiądzie przy 
nowym fortepianie Steinway & Sons D-274, który 
niedawno trafił do Państwowej Szkoły Muzycznej 
dzięki wsparciu Miasta Gliwice.

Koncert Wojciecha Kocyana będzie 
jednym z wydarzeń towarzyszących 
obchodom 80-lecia PSM w Gliwicach
Placówka, założona w 1945 roku przez pianistę 
i kompozytora Marcina Kamińskiego, od ośmiu 
dekad kształci kolejne pokolenia muzyków i pozo-
staje jednym z najważniejszych ośrodków edukacji 
artystycznej na Śląsku. Jej historia to pasmo sukce-
sów uczniów i pedagogów, koncertów, konkursów 
i festiwali, w tym Ogólnopolskiego Konkursu Wo-
kalnego im. Ludomira Różyckiego – patrona szkoły.

Od 2022 roku Państwowa Szkoła Muzyczna I i II 
st. w Gliwicach działa w nowej siedzibie przy ulicy 
Księcia Ziemowita 12 – w pięknie odrestaurowa-
nym, zabytkowym budynku, który łączy tradycję 
z nowoczesnością. W przestronnych salach, nowej 
sali koncertowej i kameralnych klasach do nauki in-
dywidualnej młodzi muzycy rozwijają swoje talenty.

To właśnie tam – w murach szkoły, w roku jej jubile-
uszu – zabrzmi recital Wojciecha Kocyana. Koncert 
rozpocznie się o godz. 18.30.

Bilety są dostępne na ckv.systembiletowy.pl. � (bb)

Dom Pamięci Żydów Górnośląskich – Oddział Muzeum w Gliwicach (ul. Ponia-
towskiego 14) zaprasza na wyjątkową wystawę poświęconą Nataszy Zylskiej 
– jednej z najważniejszych gwiazd estrady lat 50 XX w., której piosenki takie jak 
„Kasztany” czy „Bajo bongo” do dziś są symbolem tamtej epoki. Zwiedzający 
wyruszą w podróż śladami Zylskiej z Wilna przez Katowice aż do Tel Awiwu.
To wystawa nie tylko o estradowym sukcesie, 
ale także o tożsamości i o tym, jak buduje się 
własną opowieść – balansując między faktami 
a scenicznie wykreowanym wizerunkiem. Na-
tasza Zylska, urodzona jako Natalia Zygelman  
13 grudnia 1933 roku w Wilnie, młodość spędziła 
w Katowicach – mieście, które odegrało ważną 
rolę w jej drodze artystycznej. Jej biografia pełna 
jest niejasności i sprzeczności: przez lata była 
reinterpretowana, zacierana, przekształcana. Czy 
była wynikiem świadomej autokreacji, czy może 
efektem przypadkowych przeinaczeń i wyobrażeń 
innych?

Wystawa będzie czynna do 11 stycznia 2026 roku. 
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https://ckv.systembiletowy.pl/

